

AREGCEL

SZERKESZTŐSÉG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZAM
KIADÓHIVATAL:
VI. KERULET, ARADI-UTCA 11. SZAM
TELEFON: 65-53, VASÁRNAP ESTÉTŐL
REGGELIG JÓZSEF 9-66

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

ELŐFIZETÉSI AR (CSAK VIDÉKRE):
EGY NEGYED ÉVRE 120 KOR., EGYES
SZAM ARA AUSZTRIÁBAN 600 O. KOR.,
NEMETORSZÁGBAN 8 MARKA, JUGO-
SZLÁVIÁBAN 8 JUGOSZLÁV KORONA,
CSEHSZLOVÁKIÁBAN 1 CSEH KOR.,
ROMANIÁBAN 3 LEI.

I. évfolyam

Budapest, 1922 november 6.

8. szám

A német császár esküvője

A hercegnőt porosz királynővé koronázták

Berlin, november 5.

(A Reggel berlini tudósítójának telefonjelenése.) Doornban tegnap összegyűlt a régi császári Németország. A trónörökös a wieringeni polgármester kíséretében érkezett Doornba. Minden jel arra vall, hogy a császár nem várta esküvőjére legidősebb fiát, mert a pályaudvarra nem küldtek érte kocsit és a trónörökös a közuti villamost használta. A trónörökös föltűnően rosszul néz ki, megöregedett, régi feszségének és délcegségének semmi nyoma. Ugyanezzel a vonattal érkezett Hermina hercegnő, akit gyermekei vártak. A vasárnapi esküvőt, ellentétben a holland esküvőkkel, nem az anyakönyvvezetőhivatalban, hanem a dcornai ház egyik termében, az ugynevezett udvarmesteri hivatalban tartják meg. Hol-

landiai törvények szerint az esküvői szertartáshoz hat tanu szükséges, e tanuk között volt a trónörökös. Az ő nevét azonban az utolsó órában törölte a császár és helyére gróf Goltz tábornokot, a balti csapatok egykori vezérét jelölte.

Hága, november 5.

(Havas.) Ma este az amerongeni kastélyban disztrakoma volt, amelyen Vilmos császár, Hermina hercegnő, a császári család tagjai és a család sok barátja vettek részt. A braunschweigi herceg és neje vasárnap reggel ment a hercegnőért és délelőtt 11 órakor érkezett Doornba. A polgári esketés délben, az egyházi pedig délután 1 órakor volt. Utána a hercegnőt porosz királynővé koronázták. A lakodalmi ebéden 56 vendég vett részt.

PESTI JOGREND

Nem okozhat annyi örömet egy premier mint amennyi bánatot okoz a premier közönsége. Mélyen fájlalom, de nem tudom élvezni azt a manikürözött fejű új társadalmat, amely most a pesti élet pályolyaiban irodalmi, művészeti sikerek célbírja. Nyugtalan, sőt fascistává tesznek ezek a mohó szlovenszkei középbirtokosok, a tőzsde lépcsőiről a terembe besurranó Rastignac-figurák, acélszürkére borotvált sertésügynökök, akikről ijesztő érzésem, hogy gomblyukukban a virág porladó halottak inyéből nőtt ki. A Londontól Bukarestig rothadó világnak, persze, közönyös, hogy egy pesti, jobb napokat is látott újságíró undorodik a társadalmak orkánjának hullámverésétől és nincs elbájolva attól a brunólinszagu arisztokráciától, amely bizonyára Rassayt hiszi a „Liliom“ szerzőjének és Molnár Ferencet összeveti Wagner Richárddal, aki a „Fáraó hitvese“ című filmet írta. E leküzdhetetlen érzelmek miatt nem voltam Molnár Ferenc új drámájának bemutatóján sem és így a darabról csak annyit tudok, amennyit a lapok kritikáiból megtudhat az ember. Szóval nem sokat tudok az „Égi és földi szerelem“-ről, mert egy fiatal kartársamnak, Fóthy Jánosnak, pedáns, művelt bírálatát leszámítva, a kezembe vett újság eméből előre sejtettem, rajongó dervis avagy fölényes böles, elérzékenyült Brandes avagy keserű Sarcey konfuzióján keresztül kell eljntnom Darvas kisasszony sikeréig, amelyben a legkülönbözőbb világnézetek, hála a jó Istennek, meg egyeztek. Így nem is merem ajánlani Molnárnak, hogy pesti kritikusa tanácsát megfogadva, azok utmutatásai szerint dolgozza át a darabját, mert külföldön mégis inkább az ő képzeletének játékára kíváncsiak, mint belföldi gánesolóra és imádóra. Láthatatlanba merem állítani, hogy az „Égi és földi szerelem“ című dráma a magyar irodalomnak becsületére válik, hogy az tovább él, mint teszem Gömbös Gyula eddig elmondott és ezután elmondandó parlamenti szónoklatának emléke. Azért éppen a Gömbös Gyuláé, mert az ő lapjában, Molnárral kapcsolatban, „Pesti jogrend“ című rovatban olyan alpári hangu cikkely jelent meg, amely talán még Kuna Pé képviselő urat is félre nem érthető szercentésre készíti. Az a magyar fascista, aki saját excrementumaiba mártott tollal ilyen pesti jogrendet szánt a kedvezményes-áru papírra, nem haragvó vagy elbúsult meggyőződését szolgálja. Ez a boldog lelki szegénység, a sápadt irigység, a főnhéjazó, de mélyen átértzett, önmagát marcangoló tehetetlenség titánkodása. Mussolini „Szózat“-a, a „Popolo d'Italia“, a forradalom zürzavarában ujjongva fogadja Sem (Samu) Benelli (igen, szintén) új darabját, „mert olaszul osiholja agyából vízióit és hívőket szerez tengereken túl Itália új dicsőségének“. A latin fascismus, úgy tetszik, egy zengő hárfá; a magyaroké, ha annak a „Szózat“ jogrendje a tükre, vályogos cigány nyávogó, sgyhuru, fülsértő hegedűje. Micsoda sivár fantázia, amely egy magyar író ellen szikrázik a gonosz indulattól és nem jut eszébe más, mint hogy Molnárt huszonöt év előtt Neumannnak hívták. A Stüsszi vadász célt tévesztett. A „Liliom“ költőjének a magyarság szempontjából ez a dicsősége.

57 egyhangu választás Angliában

Lloyd George-ot már megválasztották

London, november 4.

(Reuter.) Az általános választáson 57 képviselőjelöltet, akiknek nem állítottak ellenjelöltet megválasztottnak lehet tekinteni. Közülük 33 konzervatív, 10 írországi unionista, 5 liberális, 5 nemzeti liberális, 4 munkáspárti és 1 nacionalista.

Páris, november 5.

(Havas.) A lapok londoni híradása szerint az 57 egyhanguan megválasztott képviselő között van Lloyd George és a kormánynak több tagja is. Ugyancsak egyhangu választás útján jut a parlamentbe több munkásképviselő.

Szovjetukrajnával

megindult az első vasuti forgalom

Varsó, november 4.

A „Rzecz Pospolita“ jelenti: November 1-én megindult a vasuti forgalom Volocziskon át Szovjetukrajnával.

A „Kurier Varsavski“ szerint Rigából közlés érkezett a litván kormánytól, amely azt kívánja, hogy jövőre részt vehessen a balti államok konferencián.

Mussolini nem akarja fölborítani az olasz-jugoszláv békét

Békés szándékát hangoztatta Belgrád római követe előtt

Bécs, november 5.

(A Reggel bécsi tudósítója jelenti telefonon.) Belgrádból érkezett távirati jelentés szerint tegnap a külügyminiszterium Mailandból értesítést kapott, amely szerint

Mussolini sürgősen tanácskozáásra szeretne összeülni a délszláv külügyminiszterrel, dr. Nincsicselel.

A tanácskozás egyetlen célja: az olasz és jugoszláv kormányok egymás iránti magatartásának megvitatása.

A római jugoszláv követ, dr. Antonovics, hosszabb tudósítást küldött Belgrádba arról a

megbeszélésről, amelyet Mussolinivel folytatott, hogy számol a nemzetközi helyzettel és célja a politikai status quo föntartása.

Nem akarja Olaszország és Jugoszlávia között az eddigi barátságos helyzetet fölborítani,

sőt szándéka az, hogy az olasz politikai irányváltozással ezt a baráti érintkezést még kimélyíti. A beszélgetés azzal zárult, hogy Mussolini megígérte a követnek, hogy a november 16-ára egybehívott kamarában a Santa-Margherita-i olasz-jugoszláv egyezményt notifikálásra előterjeszti.

üzletlenség a vasárnapi magánforgalom

Budapesten:

A vasárnap déli magánforgalom nagyon szűk keretek között mozgott. Érdeklődtek Rima, Salgó, Földhitelbank, Magyar Általános Köszén, Kender, Klotild, Atlantika iránt. A hangulat bizakodóbb, mint szombat este volt.

Bécsben:

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.)

Arfolyamok a mai magánforgalomban: Rima 440.000, Salgó 1.330.000, Kóburg 160.000, Alpesi 610.000, Államvasut 1.000.000. Hangulat bizakodó.

Berlinben:

(A Reggel bécsi tudósítójának telefonjelenése.) Newyorki kifizetés 6200-6100; a devizapiac tartózkodó. Az értéktőzsdén a hangulat rendkívül szilárd.

Ma ismét összeült a nyugatmagyarországi értekezlet

Majna-Frankfurt, november 5.

A Wolff-ügynökség jelenti: Az elszakított nyugatmagyarországi területre vonatkozólag rövid idő előtt Bécsben eredménytelenül szét-

oszlott magyar-osztrák értekezlet ma újból összeült. Az értekezleten, amelyen a nyugatmagyarországi ügyvel kapcsolatos pénzügyi kérdések is tárgyalásra kerülnek, Zimmermann dr., rotterdami polgármester elnököl.

Ujabb német-orosz gazdasági szerződés

Berlin, november 5.

A Wolff-ügynökség jelenti: A rapalloi német-orosz szerződésnek Fehéroroszországra, Ukrajnára, a három kaukázusi föderatív köztársaságra és a távolkeleti köztársaságra való kiterjesztése ügyében folytatott német-orosz tárgyalás eredményeképp szerződés jött létre, amelyet mindkét fél képviselői ma írtak alá. Az új szerződés tartalmazza az 1921 május 6-iki szerződés lényeges pontjait, amelyek a Németország és a nevezett államok közötti gazdasági összeköttetés alapjának megerősítésére szükségesek. (M. T. L.)

Bulgária közeledése Romániához

Stambulinski Bukarestben

Bukarest, november 5.

(Orientradio.) A lapok megerősítik azt a hírt, hogy Stambulinski miniszterelnök utazásának az a célja, hogy közeledést létesítsen Bulgária és a kisántant, elsősorban Románia között. A bolgár kormány ugyanis Románia támogatását szeretné megszerezni annak a kívánságának a megvalósítására, amely a Dedeagacsnál való szabad átjáróra vonatkozik. Bulgária ennek fejében a román áruknak az Égei-tenger felé bolgár területen szabad tranzitforgalmat ajánl föl. Stambulinski egyúttal bolgár alattvalók Romániában zár alá helyezett javainak föloldását kérte. Bratianu miniszterelnök reggeli adott Stambulinski társulatára.

Birkózóink fényes győzelmei az osztrák és német bajnokok fölött

A Budapesti Atlétikai Klub kétnapos nemzetközi birkózóversenye

(A Reggel tudósítójától.) A BAK nemzetközi versenyre újabb bizonyítékát adta annak, hogy a magyar birkózó sport csak a finn és svéd birkózókban talál méltó ellenfeleket. A nagy áldozatok árán lehozott legkiválóbb osztrák és német versenyzők, a nehéz súlyban induló Mileder (Grác) kivételével, nem mutattak valami nagy technikai készséget.

Mileder-Badovetz (FTC) küzdelme a verseny egyik legszebb mérkőzése volt.

A közép b) súlyban induló Hieger (Berlin) nagyon erős ember, azonban még bizonytalan. A nehézsúlyban induló Pentzik (Wien) mutatott még elfogadható formát, míg Schibitsky (Berlin) és Herschmann (Wien) nem ütök meg a második klasszismukat sem.

A kitűnően rendezett versenynek egyetlen szépséghibája az volt, hogy

Matura (MTE) Ulián (UTE)-val szemben olyan brutálisan dolgozott, hogy a versenybírók kénytelenek voltak a további küzdelmeitől kizárni.

A verseny eddigi eredményei a következők: I. Légsúlyban a döntésért Magyar (BAK) és Magyar (Vasas) fognak még küzdeni.

II. Pehelysúlyban a döntőbe kerültek: Polgári (BAK), Skerietz (MTE) és Molnár (Törekvés).

III. Könyvsúlyban Radványi Ödön (BAK) világbajnok, Frießler (BAK), Ulián (UTE) és Nagy (UTE) között nem nehéz megjósolni a győztest.

IV. Közép a) súlyban Szalay (MTE) és Fekete (Husos) az aspiránsok. Rajtuk kívül még Gerbits (Husos) és Meisler (Törekvés) számíthatnak helyezésre.

V. Közép b) súlyban Miskay (MAC), Dömény (BAK), Kovács (BAK) és Rosenstein (Husos) elkeseredett küzdelmet fognak vívni az elsőigért.

VI. Nehézsúlyban: 1. Badovetz (FTC). 2. Mileder (Grác).

Föltűnést keltett az MTK birkózóinak a távollmaradása, akik pedig az elmúlt héten Szlovénia bajnokságát Losoncban valamennyi súlycsoportban megnyerték és így kiváncsiak lettünk volna az itthoni szereplésükre is.

A be nem fejezett súlycsoportokban a döntő küzdelmek ma (hétfőn) este 7 órakor fognak lefolyni a BAK klubhelyiségében (Andrássy-kávéház, Aréna-ut és Damjanich-utca sark).

Nézeteltérés a tisztügyöszség és a főváros tanácsa között a villamosvasutak megváltása körül

Nem lesz nyilvános részvényjegyzés. — Mr. Bette a városházán

(A Reggel tudósítójától.) Megjelent végre a főváros tanácsának várva várt jelentése a Közuti vasút és a Budapesti Villamos Városi Vasút megváltásáról, valamint az ezzel kapcsolatos tett és a jövőben szükséges intézkedésekről. Ezzel a jelentéssel a főváros vezetőségének nincsen oka büszkélkedni. Ami a jelentésben olvasható, az mind köztudomású dolog és tisztára bürokratikus beszámolója a közlekedési ügyosztálynak. A közönséget mindez nem érdekli és hiábavaló pénzpazarlás volt a sok százszekre került 174 oldalas nyomtatvány előállítás.

A főváros közönségét az érdekelte volna, ami ebből a vaskos jelentésből hiányzik. Mire fordította a vasutak mostani vezetősége a milliárdos bevételeket, minek áll az a sok autó a Lipót-körúti palota udvarán, milyen ellenőrzést gyakoroltak a főváros delegátusai a vasutak üzemvitelére és a pénzügyi gazdálkodása tekintetében, miért nem terjesztette a

tanács a sokszori utasítások és sürgetések ellenére a főváros közgyűlése elé az Egyesített Vasutak számadatait, az anyagbeszerzések kellő előrelátással történtek-e és lesz-e a közeljövőre elég szene, olaja, sine a vasutaknak, az üzem vitelére szükséges tőkét honnan fedezik majd és végül milyen tarifiká várnak ránk, ha a főváros a vasutakat átveszi.

A tanács ugyanis, bizonyára a vezetőség intencióinak megfelelően, azt akarja, hogy a megváltott vasuti üzemek mindenestül az alapítandó részvénytársaság tulajdonába adassanak át, ami azt jelenti, hogy a város az egész vagyonnról a részvénytársaság javára lemond. Mi történik akkor, ha például a vállalat esőbe jutna és a hitelezők osztozkodnak a vasuti kocsikon? A tisztügyöszség szerint a tulajdonos csak a főváros lehet és a vasuti vagyon csak használatra és üzemvitelre engedhető át a részvénytársaságnak.

Az új részvénytársaság részvényeinek nyilvános aláírása tekintetében is félreértések merültek föl egyes sajtóorgánumok híradásai nyomán. Azt írják, hogy 14.000.000 korona értékű részvény forgalomba kerül. Ez nem áll, mert az összes részvények a főváros birtokában maradnak és a nyilvános aláírás csak formai, hogy ezzel a kereskedelmi törvény 155. szakaszának 7. pontja kielégítést nyerjen.

Mr. Bette, a belga vasuti frösztt igazgatója, amint azt A Reggel legutóbbi számában első-

nek jelentette, Budapesten van és szorgalmasan tanulmányozza a vasutak berendezését. Mr. Bette e napokban megjelent a városházán, ahol bejelentette, hogy konkrét ajánlatát a vasutak bérletére nézve csak a vasutak üzemének alapos ismerete után fogja benyújtani. Tény az, hogy Mr. Bette komolyan foglalkozik a kérdéssel, amint hogy az is igaz, hogy a városházán ő benne látják a vasutak és a főváros igaz megváltóját. A helyzet tagadhatatlanul az, hogy a fővárost kritikus helyzetéből ma csak egy külföldi érdekelttség mentheti meg azzal, ha a vasutakat vagy megvásárolja, vagy bérbeveszi. Jól érzik ezt a város vezető urai is, akik most epedve várják Bette ur elhatározását. Bámják is őt, szabadkőművese Mr. Bette vagy kongreganista, metodista, vagy zsidóista, a fontos az: nyújtsa be már végre az ajánlatát...

Lampasszos egyenruhát kapnak a rendőrtisztviselők

(A Reggel tudósítójától.) A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben a rendőr főfőosztály-vezetők új egyenruhájáról intézkedik. Eddig az V. fizetési osztályba tartozó főkapitány-helyettesek és főkapitányok ünnepi alkalmakkor civil ruhában jelentek meg, a jövőben szintén egyenruhában lesznek kötelesek megjelenni. Az ünnepi alkalmakhoz új egyenruhát is kapnak, még pedig széles kék tábornoki lampasszos nadrágot és három aranyozottás pléhgallért. A lampasszos nadrág tervezetét még a Károlyi-forradalom alatt Dietz főkapitány vezette be, azonban a forradalom után a lampassz eltűnt a rendőrség életéből, de ugy látszik, csak ideiglenesen, mert a belügyminiszter most ismét bevonultatja a lampasszt a rendőrségre.

Fázni fog a télen!

Ha nem a Pesti Molnár és Sütők Malmból. **FRANDOR** előfűtőkályhát, mely-lyel nagy a tüzelő-anyagmegtakarítás. Kapható: Andrássy-ut 62. Telefon: 38-69 és minden jobb vaskereskedésben.

LISZT a Pesti Molnár és Sütők Malmból. **FORSTNER** Reáltanoda-utca 4. Telefon 106-20

Hozott anyagból IS KESZIT ELSŐRENDÜ FÉRFIINGET

FEHERNEMENZALON, VIII. RÖKK SZILÁRD-U. 79. II. EMELLET IS. — TELEFONSZÁM: JÓZSEF 34-42.

Óriási áralak fizetek használt férfiruhákért Berger Béla, Károly-körút 5. I. Telefon: József 115-57

Erzsébet Sósfürdő Budapest-Kelenföld. Egész télen át nyitva, villamosközlekedés a fürdőig. Központi gőzfűtéssel, fürdők és gyógyszálló, kifutó konyha. Fürdők naponta 10-3-ig nyitva. — Mérsékelt szobák. — Telefon: József 81-75 és 81-74

HAMISFOGAT, aranyat, ezüstöt, platínát, 5 szászert az összes hirdetett áralaknál drágábban veszek Pretsch Vilmos, Rottenbiller-39. szám, ékszerüzlet. Orajavítás egyévi jótállás mellett.

Eredeti párisi modellek Kosztümök, ruhák, szőrmék és kőpények Dus választék szövetek- és selymekben! Telefon: 109-22. **MAUTNER-SZALON** IV. Váci-utca 17

Aranyat 825-1600-ig, ezüstöt 32-75 K-ig értékesítünk 40.000-300.000 K-ig vésze. Központi Ékszerbörzső VIII. József-körút 17. szám. Telefonszám 61

Akar Ön pénzt megtakarítani? nézze meg **KELLER** kész férfiruhagyűjteményét Károly-körút 24, 2. em. Fleischmann-áruház fölött.

REGI HAMISFOGAT platínát és ékszerrel drágán veszek. Gross Antal József-körút 23. földemelt

Thyodont-fogpép üdít és tisztít

Meglepően olcsó árak! FLEISCHMANN Meglepően olcsó árak!

Női- és gyermek-posztókamásni párja 37 K
Szövött barchet 525 K
Velurflanell, legszebb kimint. 615 K
Schottisch női ruhakelme 1075 K

ÁRUKAZDA, BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 24.
Figyeljen a címre!
Bevásárlása előtt feltétlenül tekintse meg kirakatunkat!

Női gyapjúkamarnszövetek . . . 1950
Férföltönykelme, strapára kitűnő . 1900-2400
Téli kabát-szővetek, kabát-velurok, dubszővetek 2100-tól

Nagy választék: EREDETI ANGOL átmeneti, télikabát- és férfiruhakelmékben, ANGOL és FRANCIA női kosztüm- és kabát-kelmék, bársonyok, selymek, zefírek, kanavasznek és vászonárakban.

A liberális blokk Debrecenben

Rassay és Peidl nagy beszéde

Debrecen, november 5.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Hegyemegyi Kiss Pál vasárnap délután tartotta a Bika-szálló nagytermében beszámolóját. A gyűlésre lejöttek Rassay Károly, Horváth Zoltán, Drózdly Győző, Rupert Rezső, Nagy Ernő, Peidl Gyula, Györki Imre és mások. Hódó elnök megnyitó beszéde után Hegyemegyi Kiss Pál tartotta meg beszámolóját, majd Rassay szólalt föl. Egyszer már beszélt erről a helyről — mondotta — és akkor nagyon meghatótta a lelkes fogadtatás. Az ellenzék már-már eleségedt akkor, de mi újból lelket öntöttünk a pártba, amely három ellenzéki képviselőt küldött a parlamentbe. De akkor nem is lehetett többet várni a választásoktól. Az ugynevezett keresztény ellenzékkel közös deklarációt adtunk ki, ez magasabb rendű szerződés

volt, hogy az ellenzék kötelességének tartja, hogy a harcban kitartson. Ezután a kormány politikája ellen beszélt.

Ezután Peidl Gyula beszélt. Szünjön meg az osztályuralom, a gyűlölködés politikája, helyette jöjjön a demokrácia, hogy az országot ismét naggyá tegye. Lenz egyetemi tanár volt a következő szónok.

A gyűlést 12 órákor bankett követte, amelyen Balhazár Dezső is felszólt, aki magán a gyűlésen nem jelent meg. Ruppert, Drózdly, Nagy Ernő, Peidl és Györki a kereskedelmi alkalmazottak gyűlésére jöttek le, ezt azonban a rendőrség nem engedélyezte azzal, hogy egy napon két nyilvános gyűlést nem lehet tartani.

Valutacsempészség miatt

Őrizetbe vettek egy külföldi gyárigazgatót

Szombat éjszaka 22 ismert nagykereskedőt és tőzsdést fogtak valutázás gyanújába. — Négy őrizetbevétele. — Husz millió értékű valutát lefoglalt a rendőrség

(A Reggel tudósítójától.) Szombat éjszaka mozgalmas volt a főkapitányság detektívfolysója. A tiltott devizazületek leleplezésével foglalkozó Kállay detektívcsapat egész sereg olyan ismert budapesti nagykereskedőt, tőzsdébizományost és ügynököt állított elő, akik azzal vannak gyanúsítva, hogy a Devizaközpont megkerülésével vásároltak és eladtak valutákat, csekket, sőt egynéhány közülük azzal a súlyos gyanúval is terhelt, hogy kicsempészték vagy legalább is kicsempésznék igyekeztek valutát — természetesen a Devizaközpont és a határrendőrség kijárásánál.

Az izgalmas rendőrségi éjszaka előjátéka szombaton délután játszódott le a keleti pályaudvaron. Az Angyal detektívcsapat két detektívje már órák óta állott megfigyelésen a keleti pályaudvar indulási oldalán. Félnegy óra tájban, amikor a Hidasnémeti-Kassa felé induló vonatnak kell kifutnia a pályaudvarról, egy sántikáló, nehezen lépő férfi igyekezett a már mozgó vonat felé. A két detektív mintha erre az emberre várt volna. Mielőtt fölléphetett volna a mozgó vonat lépcsőjére, megállították és minden tiltakozása dacára a rendőri őrszobára állították elő. A németül tiltakozó idegen itt írásokat szedett elő, amellyel külföldi voltát igazolta és erőlyesen tiltakozott a detektívekkel az ellen a gyanúsítása ellen, hogy csempész volna és idegen valutát akarja kilopni az országból. Sőt levette felsőkabátját és ajánlotta, hogy azonnal motozzák meg — de a detektívek nem a ruhára voltak kíváncsiak, hanem levették a harisnyáját és cipőjét és ekkor

francia frankban, svájci frankban, dollárban és esekken körülbelül 8.000.000 korona értékű valuta került elő a két cipőből és a harisnyákból.

Majd kiderült az is, hogy a sántító idegen egyáltalán nem sánta, csak az összezsúfolt valuták szorították annyira, hogy sántítani kényserült. A percekkel előbb még idegesen és méltatlankodva tiltakozó ur most már beismerte, hogy tényleg csempésznék akart. Max Spiegelnek hívják, lemergi lakos és egyik igazgatója a világhírű Karl Vogt bielizsi textilgyárnak.

Este 6 óra tájban a főkapitányságra állították elő Max Spiegel, ahol Kállay detektív-főfelügyelő két detektívvel fogta vállatára a külföldi gyár csempészigazgatóját. A kihallgatás olyan részleteket hozott napfényre, hogy egy óra múlva már 20 detektív dolgozott a Max Spiegel által előadott dolgok tisztázásán. Mindenekelőtt elmondotta Max Spiegel, hogy a Karl Vogt cégtől azzal a megbízással érkezett Budapestre, hogy itt a cég külvárosát — közel 30.000.000 magyar koronaértéket inkasszáljon — de ne magyar pénzt, hanem idegen valutát hozzon. Főlkereső itt Pesten a cég budapesti megbízottját és ügynökét, Szendrő Miksát, akinek a Károly-körút 22. szám alatt, a Róser-bazár épületében van az irodája és elkerlte a pesti hitelezők névsorát. Sorra járta azokat a cégeket, akiknek tartozásuk van a Karl Vogt cégnél és a tartozásokat követelte,

20-30 percent engedményt adott azoknak, akik idegen valutában fizettek.

Igy gyűjtötte össze a 8.000.000 korona értékű. Nemsokára előállították a főkapitányságra Szendrő Miksát is, aki ugyanugy adta elő az idegen valuták származását, mint Max Spiegel, de közben a rendőrség olyan adatoknak jutott a birtokába, amelyek azt látszottak igazolni, hogy Szendrő maga is vásárolt idegen valutát a Karl Vogt-cég pénzén a Devizaközpont meg-

kerülésével és valóságos ügynöki hálózattal rendelkezett, akik az idegen valutát főlhajtották.

Egy sereg detektív ment ki Szendrő lakására, házkutatást tartottak és behozták teljes könyvelését, levelezését, dossziéit, számláit — egy egész kocsi rakomány iratot, amelyekből az derült ki, hogy a devizaközpont megkerülésével valóban idegen valutákhoz jutott Szendrő. A könyvekben pontosan föl volt tüntetve, hogy kitől, mikor és mennyi valutát kapott és a könyvek alapján

22 ismert és előkelő budapesti textilnagykereskedőt idéztek azonnal a rendőrségre, mert nevük mint valutákkal fizető üzletfeleknek neve szerepelt Szendrő könyveiben.

Most a 22 nagykereskedő kihallgatására került a sor, hogy tisztázzák, kiktől szereztek a nagykereskedők a Devizaközpont megkerülésével valutákat a fizetések teljesítéséhez.

Közben Vasszer József és Holczmann Márton nevű ügynököket állították elő és vettek őrizetbe, mert a detektívek gyanúja szerint több tőzsdébizományostól részben a Szendrő, részben a Spiegel és a nagykereskedők számára ezek hajtották föl a szükséges francia és svájci frankokat, dollárokat, lengyel márkát, szokott és frank-csekket.

Az éjszakai órákban már 30-35.000.000 koronás tiltott valutaüzletekről beszéltek, amelyekben súlyosan kompromittált néhány ismert nevű tőzsdés és bizományos is. Dr. Vándor Mihály, dr. Boda Dezső és Halász Elek ügyvédek közbenjárására még az éjszaka szabadlábra helyezték az őrizetben tartott Szendrőt, Vassert és Herzogot, de Spiegel továbbra is őrizetben maradt.

Vasárnap délelőtt aztán az ismert textilnagykereskedőkön kívül 8 tőzsdébizományost idéztek be és hallgattak ki. Mindnyájuk ellen az a vád, hogy a Devizaközpontot és a devizarendelést kijátszották. A késő esti órákig újabb őrizetbevételek nem történtek, de a szabadlábon lévő ügynökök, tőzsdések és textilnagykereskedők ellen az eljárás és a nyomozás folyik — ügyüket pedig az uzsorabíróság elé teszik át — tiltott valutaüzletkezés címén.

A házkutatások egész sorát fogamatosították szombat éjszaka és vasárnap délelőtt és már eddig

több mint 20.000.000 korona értékű valutát foglaltak le.

A kipattant valutabörtánnyal kapcsolatban, mint olyan pénzt, amelynek legális, a Devizaközponttól való származását a tiltott valutamanipulációval megvédett előkelő nagykereskedők és ismert tőzsdéügynökök eddig nem tudták igazolni.

FŐVÁROSI DIVATÁRUHÁZ

VAJDA ARTUR ÉS TÁRSA
BUDAPEST VII, RAKÓCZI-UT 14



Az előrehaladt idény miatt mélyen leszállított árak férfi- és női szövetekben, mosóflanellekben, cérnabarchetokban, vásznokban és béléсарukban.

A konstantinápolyi kormány lemondott

Rifaat basa a helyzet ura

Bécs, november 5.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A szultán utolsó kísérlete, hogy a helyzet ura maradhasson, meghiusult. Az angorai kormány lemondásra hívta föl a kabinetet.

Konstantinápoly, november 5.

(Havas.) A kormány lemondott.

Konstantinápoly, november 5.

(Havas.) A kormány lemondása következtében Rifaat basa tábornok, az angorai kormány rendelete értelmében, átvette a konstantinápolyi közigazgatás vezetését.

Konstantinápoly, november 5.

Az Havas-ügynökség jelenti: Hir szerint a lemondott minisztereket az angorai kormány értesítette, hogy

hazaárulókként bánik velük, ha továbbra is ragaszkodnak hivatalukhoz.

Konstantinápoly külvárosában tüntetések voltak, de komolyabb incidens nem történt. A tömeg barátságosan üdvözölte Pellet tábornokot, amikor elhagyta a Yıldiz-kioszk előtt. Stambulban a tüntetők a szultán lemondását követelték.

A szövetséges megbízottak tanácskoztak azokról az intézkedésekről, amelyeket az új helyzet tesz szükségessé.

Páris, november 5.

Az Havas-ügynökség jelenti: Jól értesült körökben úgy vélik, hogy a legújabb török-országi és olaszországi események miatt előnyös lenne, ha a békekonzferenciát csak november 20-án kezdenék meg.

Vasbotos fiatal emberek megtámadták az Ujságüzem Stáhlly-utcai kapuját

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton éjszaka közvetlen a záróra előtt egy tizenöt-husz tagból álló társaság vasbotokkal fölszerelve megjelent az Ujságüzem Rt. Stáhlly-utcai kapujánál. A fiatal emberek követelték, hogy azonnal bocsássák be őket a nyomdába, mert három szedőt keresnek, akik az „igazságszolgáltatás” elől oda menekültek. Német István, a nyomda portása, megtagadta a kapu kinyitását. Erre husángokkal és vasbotokkal döngölni kezdtek a nehéz kaput, úgy hogy az már inogni kezdett. A nyomda személynete kisereglett az udvarra és értesítették a főkapitányság központi ügyeletét, ahonnan egy szakasz rendőrsietett autóra a helyszínre. Amikor megérkeztek a nyomda elé, a fiatal emberek futásnak eredtek, azonban a Röck Szilárd-utca sarkán sikerült közülük hármat, névszerint Borsits Józsefet, Simon Lajost és Miklós Sándort elfogni. A központi ügyeleten a három előállított fiatal ember előadta, hogy a Stáhlly-utcai nyomda „Szamar”-vendéglőben mulattak, ahol egy óra felé egy háromtagú munkáskínésű társasággal összeveszték. Borsits József az egyik fiatal embert leöntötte egy pohár borral, mire az öklével az arcába sujtott. Erre Borsits barátai ütlegelni kezdték az ismeretlen embert, azonban az elmenekült. Ők azt hitték, hogy az Ujságüzem munkásai és azért döngözték a kaput. Borsitsot és társait a rendőrségen őrizetbe vették.

Siesta szanatórium

Budapest legjobb klimatikus helyén. Diétás kezelés, Modern központi fürdő. Vizgyógyintézet bejárók részére is

Budapest I, Ráth György-utca 5. szám
a Déli vasúti villamosmegállótól 1 perc. Tel-fon 113-87

PALACE

Rákóczi-ut 43 — Telefon: József 125-01
Igazgató: Ujváry Ferenc

Még csak néhány napig

a megnyitó műsor

Főlépnek:

Boross Sándor	Antal Erzsébet
Ferenczy Károly	Haraszty Mici
Ujváry Lajos	Gy. Batory Elza
Salamon Béla	Sáády Álné
Békeffy László	U. Földes Elza
Ujváry Ferenc	Herceg Jenő
	H. Heidelberg Albot

Az uri világ találkozóhelye! A műsört Harmath Imre irta. Francia konyha. Vacsera 8-tól

Előadás kezdete 10 órákor
Jegyelővétel: délelőtt 12-1-ig, délután 5-7-ig.
Esti penztárnyitás 8 órákor

HIREK

Márkus Miksa ünneplése

az újságírók rendkívüli közgyűlésén

(A Reggel tudósítójától.) Abból az alkalmából, hogy ma 10 éve választotta meg a Magyarországi (akkor még Budapesti) Újságírók Egyesülete Márkus Miksát elnökévé, az egyesület meleg ünnepségben részesítette. A közgyűlés az Otthon nagytermében folyt le Hoitsy Pál elnöklete alatt. Hoitsy elnöki megnyitójában vázolta az ünnepi alkalmat. Az újságírók legalább szavakban akarják kifejezni Márkus Miksa iránt való hálájukat s hogy ezek a szavak ékesek legyenek, Rákosi Jenő fogja az újságírók érzéseit tolmácsolni. (Éljenzés, taps. A közgyűlés tagjai fölállnak és percekig ünneplik Márkus Miksát és Rákosi Jenőt.) Ezután Rákosi Jenő tartotta meg ünnepi beszédét.

— Azt hiszem, hogy mindegyik komolyabb szellemi karrier irodalmi, művészeti, költői munkássággal kezdődik. Matematikus, fizikus, doktor, ügyvéd is csak akkor alkotott nagyot a maga szakmájában, ha költői munkálkodáson kezdte. Miért van ez így? Azért, mert aki nem versíráson kezd, abban nincs inspiráció, nincs benne fantázia. A költő a halhatatlanság költője, az újságíró a mulandóság költője. A költő eget ostromol és örök életet biztosít magának, az újságíró az életet ostromolja és 24 órától 24 órára való dícsőséget szerez magának. Főleleveníti, hogy Márkus Miksa is egy szép irodalmi alkotással kezdte írói munkásságát, majd az újságírásra adta magát és az újságírás minden terén, minden rangfokozatán, szignálástól kezdve egész a vezércikkig, minden végigfutott és végigfutotta azt a karriert, hogy ma az újságírók vezére, tanácsadója, atyja és mustrája. Méltatja Márkust mint kiváló újságírót, mint példás családi életet élő embert, mint a közügyekben fáradhatatlanul munkálkodó politikust. A mai nap az ő karrierjében nem lehet bucsuztató, csak határkő. Azzal fejezi be, hogy Márkus Miksa még sokáig legyen az újságíróknak vezére. (Éljenzés, taps.)

Márkus Miksa válaszolt ezután az üdvözlésre. Szent Agoston mondását alkalmazza. Ahol az újságírásnak nagy és közös vagy szellemi érdekeiről esik szó, ott ne álljanak egymással szemben hadakozó csoportok, hanem egységesen álljon az egész újságíró-tábor, egységesen harcoljon vagy egységesen munkálkodjék, vállalja vetve. Ahol azonban kétségek vannak, ahol politikai, irodalmi, művészeti, társadalmi kérdésekben kell véleményt vélemlény ellen kialakítani, ott az egyéni szabadság legyen az irányadó. Ez szembe állít bennünket, de nem zülleszt szét, nem másaszt el. Mindenekfölött pedig legyen caritas, legyen szeretet. Erre a szeretetre helyeztem mindig a legnagyobb súlyt: Szeretetre egymás iránt és szeretettel a magyar hazá iránt. Nem fognak félreérteni, ha azt mondom, hogy ez a mai ünnep nem igazi ünnep. Az ország mai sanyaru helyzetében nem lehet itt ünnep. És nem lehet itt ünnep mindaddig, amíg el nem jő az az ünnep, amelyről a költő is beszél, mondván: lesz még egyszer ünnep is a világon. (Taps.) Itt állok ma ezen a helyen érdemellen ember. Ünnep majd akkor lesz, amikor itt Hungária asszony szobra lesz, diadalmas pajzsán a teljes értékű és teljes érvényű magyar címerrel, fölötte pedig ragyogjon régi dícsőségében Szent István koronája. Ez lesz majd az ünnep, amikor mi, akik most itt vagyunk, joborulunk majd előtte és itt lesznek velünk együtt azok is, azok a kartársaink, akik ma nem lehetnek itt!

Az Otthon-kör nagytermét zsúfolásig megtöltötte az ünneplők sokasága és percekig tartott, amíg a taps és az éljenzés alábbhagyott.

Este az Otthon-Körben lakoma keretében folytatódott Márkus ünneplése. Elsőnek Hoitsy Pál, mint jó embert köszöntötte, felsorolva érdemeit. Utána Bonitz Ferenc az Otthon, Szalinszky Imre a Szanatóriumegyesület, ezután Sziklai János a Pázmány-Egyesület, Agai Béla a lapkiadók, Lányi Zsigmond a külföldi lapkiadók nevében köszöntötte Márkus Miksát. Pakots József nemzetgyűlési képviselő beszéde után Márkus Miksa köszöntötte meg az ünneplést, kiemelve, hogy tíz évi működése alatt csak a kötelességét teljesítette és működését mindig kartársainak szeretete és bizalma tette lehetővé.

— A villamos halálra gázolt egy államvasuti főlügyelőt. Vasárnap este a Baross-téren, a keleti pályaudvar előtt, egy 19-es jelzésű villamos elgázolta Pongrácz Sándor államvasuti főlügyelőt, aki még mielőtt a mentők kikerkeztek volna, súlyos sebeibe belehalt.

— Választási harcok a városházán. A főváros tisztviselői körében megindult a kortesbadjarat. Megüresedő állásokról van szó és ilyenkor mindig nagy az izgalom. A Reggel írta meg, hogy Rényi alpolgármester és Till tanácsnok a villamosvasutakhoz kerülnek, ahová Sántha Dénes tanácsnoknak, Csilléry sógorának is szántak valamilyen állást. Ezek kivül betöltik a Sallay Árpád elhunytával megüresedett tanácsnoki állást is. Az alpolgármesteri állásra Csopor József dr., pénzügyi tanácsnok a komoly jelölt. A tanácsnoki állásokért azonban már folyik a nagy tülekedés. Ugy volt, hogy Wolffék megkegyelmeznek az eddigi háttérbe szorított kitiűnő tisztviselőknek azért a bűnikért, hogy szabadkőművesek voltak, akárcsak Kossalka professzor ur. De a keresztény közéleti párt intéző bizottsága másként döntött és kimondta, hogy nincs kegyelem. Így hát nem is jelölik a rangsorban elsőket, hanem a kurzus kegyeltjeit veszik elő, akik utolsóból most első lesznek. Arról is értesülünk, hogy Stankovics Szilárd, akit a kurzus annak idején kibuktatott a tanácsnoki állásból, ismét pályázik és mint a többségi párt jelöltjét meg is választják. — A főorvosi állás betöltése körül újabb harc fejlődött. Befezett tény volt, hogy Végh János dr. mostani helyettesi tiszt főorvos lesz az egyedüli jelölt, mert orvostársai kijelentették, hogy nem pályáznak vele szemben a tiszt főorvosi állásra. E napokban azonban jelentkezett Barsi Jenő dr. kerületi tiszt orvos, aki körlevelet küldött a bizottsági tagoknak. Ebben a körlevélben Barsi dr. támadja Végh János helyettesi tiszt főorvost és tiltakozik az ellen, hogy őt „mint egykori szabadkőművest” a tiszt főorvos díszes állására megválasszák. Ez a körlevél most zavarba hozta a többségi pártot, amelynek Végh János a jelöltje, mert ha őt megválasztják, a többi szabadkőművesnek is meg kell kegyelmezniük.

— Amikor a dollár Berlinben 6200 márka! Berlinből írja alkalmi tudósítónk: Ez a Berlin nem a félv előtti Berlin. A mai Berlin a két év előtti Bécs. Ugyanazok a nemzetközi siberrek, akik Bécsét kifosztották és az Imperiáltól a Saheerig elviselhetetlenné tették a tisztességes polgárság életét, most itt nyüzsögnek az Adlon körül, a Friedrichstrassen, a káprázatos éttermekben, barokban és varietékben. Az ősbérliniek az az érzése, hogy egy sáskaráj szállotta meg a városát. Csehek, lengyelek, délfranciák, hollandusok és mint a berlini bérzei zsargon mondja: „Oesterreichungarn”. Sok pesti arcot látunk lihegni itt, akiben kevés örömről telik, akikre az iskolásgyerekek is rámutatnak: Siber! Mit, házakat, utcákat vesznek! Berlin, átszámítva a márkát magyar koronára, 30%-kal olcsóbb Budapestnél. Huszezer márkáért jó férföltönyt, 1200 márkáért a leggyönyörűbb selyemnyakkendőt, 8000 márkáért tőkeletes cipőt, egy finom vászoning 3000-3500 márka, egy férfikalap 3800 márka, stb. En garde áll sokezer idegen és hallatlan spekulációjával kontreminalja a márkát, amely vérben fekszik az aszfalton. Meddig? Berlin belenyugodni látszik sorsába, de mintha viharelőtti esőd volna ez a némaság. A spekuláció itt a párisi frank csésére figyel. Németország azt várja, mikor rúgja le husát a nemzetközi sáskahad és indul: Párisba, Párisba... Mert a tendencia ezt az irányt mutatja, könyörtelen határozottsággal.

— A Kotányi nővérek hangversenye a Vigadóban. Amikor napról-napra egyazon sablon szerinti hangversenyműsorokkal találkozzunk, dícséretes kivétellek emeljük ki a Kotányi nővérek vasárnap esti hangversenyét, amely 12 modern magyar szerző művét szóltattatta meg, gondosan kiesztolt előadásban. A közönség melegen ünneplte a művésznőket.

— Hegedűhangversenyek. Hubay mesteriskolájából került ki a fiatal Beimet György, akinek széles tónusa, túlfűtött temperamentuma kellő elmélyítés által a jövőben nagyobb föladatak helyes megoldására bizonyára képes lesz. Ugyanez a Hubay-tanítvány Bárány Szisz, aki főmunka pergo stacattóval, bársnyes continenájával a kis darabok előadása után szép sikert aratott.

— Venczel Béla megnyerte pörét a Britannia-szállodával szemben. Venczel Béla, az Operaház művészt 28 föllépésre szerződtette a Britannia-szálló, a télikeretében rendezett esti hangversenyekre. Venczel 14-szer már föllépett, de a további föllépését a szálloda vezetője egyre halogatta azzal, hogy a női művésznők jobban vonzzák a vaesorázó publikumot. A művész pört indított a szálloda vezetője ellen és 50.000 korona szerződésileg kikötött kötbér megfizetését követelte. A járásbírósa előtt megtartott tárgyalás után Jirizsek Rezső és Neményi Béla, mint a Britannia vezetőit, kötelezte az ítélet az 50.000 korona kötbér és a pörköltségek megfizetésére.

— Florio palotahölgyet kirabolták. Rómából jelentik: Florio palotahölgyet egy via reggioi szállodában meglopták. Elvittek szobájából egy ékszeres dobozt 5.000.000 lira értékű ékszerrel. A lopással két svájci embert gyanúsítanak. (M. T. L.)

— Házasság. Vasárnap délben a Dohány-utáni zsidó templomban fényes esküvő volt. Hevesi Ferenc dr., székesfehérvári főbíró vezette oltárhoz Rollenstein Magdát. Az esketési szertartást Hevesi Simon főbíró végezte.

— Enyhítik a vasúti forgalom korlátozását. A forgalom korlátozása a Máv. vonalain egész gazdasági életünkre bénító hatással volt. Ma már a Máv. is belátja, hogy a forgalmat kizáróan élelmiszerekre és tüzelőkre korlátozni egyenlő a kereskedelem újabb megnyomorításával és éppen ezért a tranzitárukat is főnkadás nélkül fogják továbbítani.

— Hol van a polgármester arcképe? Bódy Tivadarnak hívták a fővárosnak a Wolff Károly sz. e. előtti polgármesterét. Két éve múlt, hogy ott hagyta állását, vagy hogy a történelmi igazságnak megfelelően, mióta Wolffék kitessekeltek onnan. Utóda Sipőcz Jenő, azon a közgyűlésen, amelyen Bódy nyugdíjazása szöve került, azt indítványozta, hogy a közgyűlés rendelje el „kiváló elődje” arcképének megfestését és adjon erre a tanácsnak fölhatalmazást. Helyesséssel és tappsal fogadta a közgyűlés az új polgármester indítványát és még Zilahi-Kiss is bólogatott a fejével. Szeptember 23-án múlt két esztendeje, hogy ezt a határozatot meghozták, de Bódy arcképét nem látjuk sem a főváros tanácstermében, sem a közgyűlés társalgójában. Nyilván megfélekedtek róla.

— Nem tudnak megegyezni a gyógyszerártulajdonosok segédeikkel. Anyagi téren már teljes a megegyezés a gyógyszerészekédek és a tulajdonosok között és teljesült a segédek kívánsága, hogy havil létminimumuként 18.000 koronát kapjanak. Ezzel szemben a gyógyszerészek azt kívánják, hogy a segédek mondjanak le a harmadaupos szabadságokról és elégedjenek meg azzal, ha minden negyedik napjuk szabad. A segédek erről nem akarnak lemondani és állják tovább a háret.

— Irjon ön a magyar Paul Laffont-nak vagy a francia Demény Károlynak! A telefonosodnak ma két centruma van a világon: Páris és Budapest. A párisiak elmésen segítenek magukon. Aki nem kap a rendes időre kapcsolást, kivágja valamelyik napilapból az alábbi blankettát és kitöltve elküldi Paul Laffont urnak, a posta- és távirdaminiszterium államtitkáranak:

„Államtitkár ur!

Van szerencsém, mint a számú telefon előzetője, tudomására hozni, hogy 1922 hó napján számú telefontal kértem kapcsolást és a szabályszerű kilenc másodperc helyett perc másodperc alatt adták a kért számot.

Fogadja Államtitkár ur... stb.”

Ezt az ügyes kis formulát közlik a legelterjedtebb párisi lapok és a közönség már ezrével küldi a panaszlevelet a francia Demény Károlynak. A „Matin” azt hiszi, hogy az öven-czedik ilyen reklamáció után Paul Laffont ur bizonyára segíteni fog a bajon. Nekünk annyira megtetszett ez a párisi ötlet, hogy szó szerint ajánljuk a mi agyongyötört, 24.000 koronával sújtott telefonelőfizetőinknek a fönt közölt formulát. Azzal a vakmerő reménnyel áttatjuk magunkat, hogy a százezredik fölszólamlás után a magyar posta államtitkára is körülnéz egy kicsit a telefonszungenelben. Pedig ha minálunk is 9 másodperc lenne a kapcsolási idő!... Akkor meg se mukkannánk.

— A vasárnapi megyeri löversenyek részletes eredménye: I. futam: 1. Onkel Ludwig (1½) Hofbauer, 2. Myosotis (1¾) Martinek, 3. Gyereki (5) Biernáczky. Futott még 3 ló. ¼h, 1¼h. Tot.: 50 : 95, 50 : 65, 70. II. futam: 1. Fűszeg (2½) Biernáczky, 2. Keszkenő (p) Hofbauer, 3. El-sőm (4) Vass, 3. Virgone (8) Trizubszky. Futott még 3 ló. ¼h, 4h, holtv. Tot.: 50 : 135, 50 : 50, 50, 50. III. futam: 1. Kalifa (2½) Popovits, 2. Heliá (4) Lapos, 3. Mariette (8) Pópa. Futott még 3 ló. 1h, 5h. Tot.: 50 : 265, 50 : 115, 115. IV. futam: 1. Rózsi II. (1¼r) Gimpl, 2. Tómes (1¼) Hauser. Futott még 2 ló, 2¼h. Tot.: 50 : 75. V. futam: 1. Iródiák (1½) Hauser, 2. Hűség III. (4) Martinek, 3. Nevető (3) Gimpl. Futott még 7 ló. Nyakh., ¼h. Tot.: 50 : 125, 50 : 65, 70, 70. VI. futam: 1. Birtokos (2) Eperjessy, 2. Wilhelmshof (10) Pópa, 3. Szüret (6) Stenzel. Futott még 5 ló. Köny. 1¼h, 1h.

— Mozgóképek Otthon. A modern varázsló — a mozgóképek — a „Kismet”-ben élénk varázsolja Bagdad pompázó miliójét, a szerelemben és bosszuban egyaránt perzselő életét, a három titokzatosságát. A 9 fölvonásból álló amerikai filmszenzáció az idény egyik legkimagaslóbb sikerét aratta a tegnapi premieren. Az „Egy fin meg egy leány” című amerikai „Jewel”-sorozatu regényről csak annyit, hogy joggal nyerte a „Jewel” (Ékszer) elnevezést, mert valóságos bizsuja az amerikai filmművészetnek. (4, 6, 8, 10.)

— Ezer és ezer ismerőse megmondhatja, hogy briliáns, arany és ezüst ékszerként valóban Espur Uzet a legmagasabb arakat. Főszéklet: Andrássy-ut 37. Fiók: Király-utca 50. Telefon 61-92. Briliánsok, arany rídikülök, arany szelencék, svájci aranyórák, ezüst rídikülök és dísztárgyak legolcsóbban kaphatók, Szólia árak!

— A József-kürt szenzációja. A József-kürt Jobboldalon a Rákóczi-tér környékén, egy ütlethelyiség kárikait nagy közönség bámulja. Híres emberek relikviái, kéziratai és ritka régi magyar könyvek láthatók. A kárikatban érdekes Ujházi-eréklyék, Ady Endre kéziratát, Cholnoky Viktor utolsó írása található. A boltban — amint tulajdonosa elmondotta — párisi mintára foglalkoznak eréklyék és ódon ritkaságok vásárlásával és előadásával.

— Briliáns, ékszer, aranyat, ezüstöt, hamdfogat ne adjon el senki, amíg meg nem hallgatja Fischer és Eisner ékszerészek legmagasabb napi árát. Rákóczi-ut 97.

KÖZGAZDASÁG

MI LESZ A TŐZSDÉN?

....

Budapest, november 5.

(A Reggel munkatársától.) Az ellentállóképesség teljes hiánya és a vásárlási kedv végleges lecsökkenése jellemezték az elmúlt hét tőzsdéit. Az általánosság vált lanyhaság komoly okait senki sem ismeri, sem gazdasági, sem konkrét politikai okát adni nem tudja. Nagyon komolyan számbavehető szakemberektől hallottuk e héten, hogy ritkán tapasztaltak hosszú tőzsdéi gyakorlatokban olyan megmagyarázhatatlan elkedvetlenedést, mint aminőnek a tőzsdén tanúi voltunk és hogy ámbátor a tőzsde életének épp oly természetes funkciója az értékek emelkedésének és lehanyatlásának játéka, mint ahogy az emberi organizmusnak a ki- és belételezés, mégis, ezt a makacs és semmivel sem indokolt baisse-tendenciát megérteni alig lehet. A tőzsdét egyszerűen a baisse-hangulat kerítette hatalmába, ezt a hangulatot a kontremín hatalmasan kihasználja és mert a pénz megunta azt a lihegésig hajszolt értékpapír-üzletet, amelynek hetekkel ezelőtt tanúi voltunk, most a kényelmesebb és nyugodtabb köztüzetekbe helyezkedik. Ha mégis van logika ebben a mai helyzetben, ugye ez leginkább még azzal magyarázható meg legjobban, hogy a tőzsde időnként önmagát szokta megtisztítani és saját belső erejével löki ki szervezetéből a betegségek csiréit. A gyöngék és abszolút játékosok még mindig nem eliminálódtak teljesen és amíg ez meg nem történik, hogy előbbi hasonlatunknál maradjunk, a tőzsde tüdeje nem távolul ki.

*

Az ellentállásra képtelen tőzsdén, amelyre egyébként a már keresztül vitt tőkeemelési tranzakciók is nyomásztóan hatottak, itt-ott láttunk csak egy-egy olyan értéket, amely az általános lehanyatlás közepette, erősen tartotta magát. Így első helyen a Georgia és a magánforgalomban a mind erősebben szereplő Szegedi Kenderfonó-részvények álltak keményen a vihart, míg a félnehéz és könnyebb papírok közül a Földhitelbank, a Szalámi, a Pallas, az Unió színház maradt meg valamelyest az érdeklődés előterében. A tőzsde legutóbbi favoritjait: a Liptákot, a Mágót, a Spódiumot és a Lichtiget azonban nemesak hogy elhanyagolták, hanem erősen kínálták, sőt helyenként dobták is. A Rima is függetlenítette magát az általános lanyha irányzattól, bár az e héten jelzett legmagasabb árfolyamától időnként erősen eltávolodott. A vitkovi vasművekkel kötött szerződés előnyös volta animálta a spekulációt e papírban, míg a kontremín egész erővel vetette magát erre az értékre és ez az oka, hogy olyan nagy fluktuációkat láttunk a Rima árjegyző tábláján. Nagyjában ugyanez volt a helyzet a Mák papírjaival is, amelyet a spekuláció többször rántott elő, de hiába, mert a bécsi gyöngülési híreire az elért nyereségek ebben sem voltak tarthatók.

*

Mindent összefoglalva, általánosságban meg kell állapítanunk, hogy a nyitott baisse-engagementok száma, a decouven igen nagy. Tőzsdetechnikai szempontból ez a helyzet nem hátrányos és egy meginduló haussenál az árfolyamok fölfelődésének nem kis részben lesz okozója. Ha már most ezt a technikai szituációt vesszük kiindulási pontul és hozzávesszük azt is, hogy papírjaink rendkívül olcsók, ha továbbá figyelemmel vagyunk arra is, hogy a közönség lassanként kilheverte a most lefolyt baisse-periódus veszteségeit és újabb indikációk mozgásba hozták a tőzsdét — azt kell jósolnunk, hogy mégis a hausse-mozgalomnak ki kell alakulnia. Végre is nem lehet elzárkózni az elől a megfigyelés elől, amelyet a tőzsdén nagyon jellemzően állapítottak meg, hogy egy Béccsel folytatott telefonos üzleti beszélgetés, amely 18 percet vett igénybe, pontosan annyiba került, mint amennyiért ugyanakkor egy darab Rima-részvényt kínáltak a tőzsdén.

Mi tehát emelkedő irányzatú mozgalmat jósolunk talán már a jövő hét derekára. Természetesen e föltevésünk alapja az, hogy milyen lesz a magyar korona nemzetközi megítélése.

....

× „A tőzsde lanyhaságának kizárólagos oka a pénzügyviszonyokban rejlik.” Egy álszemérmes újságesinálási technika a lapok utolsó oldalán adja a tőzsdéjelentést. Ezért száz újságvásárló közül kilencvenkilenc és fél hátrólul kezd az olvasást. Megbénult kereseti lehetőségek, az alig elviselhető drágaság, minden társadalmi és foglalkozási osztályt, rang, mód, vallás és nemi különbségek nélkül megismertették az értékpapírpiaac változó konjunktúráival. A hét-régi tőzsdéi lanyhaság hatását megérzi a kereskedelmi forgalom, éppen úgy, mint a jóté-

konyság és a színházak, mulatóhelyek, éttermek látogatottsága. A lanyhaság okáról sokat beszélnek Budapesten és a vidéken és éppen ezért A Reggel a legilletékesebb helyre fordult fölvilágosításért: Fleissig Sándort, az Angol-Magyar-Bank vezérigazgatóját, a tőzsde alelnökét kerestük föl, aki a következőkben volt szíves nyilatkozni:

— A lanyhaság kizáróan a pénzügyviszonyokra vezethető vissza. A lombardok kamatába még megjárja, a készpénzek azonban olyan terhet rónak a spekulációra, amit nem bír ki és lassanként realizálni kénytelen. Szerintem a részvények árfolyama jelentősen alá van értékelve. Hogy meddig tart ez a folyamat? Amíg a birtokosere be nem fejeződik. Világosabban: amíg olyan körök, akik készpénzzel rendelkeznek, föl nem veszik a piacra kerülő árut.

Megjegyeztük, hogy az árdevalvációt egy félóra alatt megállíthatnák a nagybancok, ha csupán saját iparvállalataik részvényeit fölvennék.

— Nekünk, bankoknak, ma egyetlen kötelességünk — válaszolta Fleissig —, hogy meg ne álljon az ipar és a kereskedelem. Az idei év elején ha 50.000.000 kellett valamelyik iparvállalatunknak, úgy ma 250.000.000-val ugyanolyan vállalatnak forgalmát redukálni kéne. Nem vagyunk abban a helyzetben, hogy fölveteli szindikátust csináljunk. Már mondtam, nem arról van szó ma, hogy az értékpapírok kurzusa túl magas. Ellenkezően. A lanyhaság egyedüli oka: azok a kezdek, amelyek a 2%-os hitelet igénybe veszik, lassanként realizálnak. A folyamat megszűnik, ha áru már nincsen a piacon. Nem pánikszerű lemorzsolódás ez, hanem egy krónikus baj, amelynek le kell folyni. A legjobb hőmérő a lanyhaság enyhülésére, ha azt halljuk, hogy a készpénz heti két percent-ről egyre és aztán havi egy százalékra esett. A készpénz olcsóbbodása az a szimptoma, amely után a gyors javulásnak be kell köszöntenie.

× Bankvezérek utazása. Báró Ullmann Adolf, aki két héttel Párisban időzött, ahol a Hitelbank tőkeemelési ügyét tárgyalta le, vasárnap Budapestre érkezett. A Hitelbank 400.000.000 koronára emeli föl alapitókáját. — Krausz Simon, az Angol-Magyar Bank alelnöke, amerikai utjából hazatérően, tegnap Párisba érkezett. A Reggel értesülése szerint Krausz Simon newyorki tárgyalásaival igen nagy-stíliú tranzakciók alapitott vetette meg. Krausz egyébként e hét végén, esütörtök reggel érkezik Budapestre. — Eber Antal, az Olasz-Magyar Bank vezérigazgatója, aki a Dresda melletti Lahmann-szanatóriumban üdül, november 12-én újra átveszi bankja ügyének vezetését. — Könyvi Hugó, a Hazai Bank vezérigazgatója, aki e héten Bécsben folytatott jelentős tárgyalásokat, tegnap hazaérkezett.

× Vida vezérigazgató a Mák tőkeemeléseiről és párisi tárgyalásairól. A Magyar Általános Készlet, az értékpiaconak egyik legkedveltebb tőkeelhelyezési, sőt spekulációs papírosa, e héten alapitókát emel. Gazdasági körökben igen nagy érdeklődés kíséri ezt a tranzakciót és a Mák tőkeemeléseinek a részvényekre előnyös vagy kevésbé előnyös voltát különbözőképen kommentálták és találgatták. A Reggel Vida Jenő vezérigazgatóhoz fordult információért, aki a következőkben nyilatkozott mult heti párisi utjáról és a tőkeemelési közgyűlés hozandó határozatairól.

— Párisi utam első célja az volt, hogy a francia részvénybirtokosoknak háboru alatt kormánytilalom folytán ki nem fizetett osztalékszervényügyét a békeszerződés értelmében rendezzem. Tudvalevő, hogy a békeszerződés az osztalékot a dette fogalma alá sorozza. Ezt az ügyet a társulatra nézve nagyon kedvezően sikerült megoldanom, amennyiben a követelés lényeges redukiója után fennmaradt összegnek csupán egy kis hányadát leszünk kénytelenek készpénzben kifizetni, a többit részvényeinknek mai árfolyamát véve alapul, részvényekkel egyenlítjük ki. Arról, hogy a franciák a kibocsátott részvények többségét átvegyék, soha szó nem volt, de nem is lehetett. Alapszabályaink szerint a kibocsátandó részvények fele illeti meg a részvényeseket.

— Az igazgatóság a jelen alkalommal, e rendelkezésen túlmenően, az újonnan kibocsátott részvények összességét fogja a részvényeseknek fölkinálni akként, hogy két régi részvényre egy új fog esni.

Az új részvények ára — hír szerint — 10.000 korona lesz.

Magyar Agrár- és Járadékbank
vetőmag-osztálya:
Budapest V. Nádor-utca 16. Telefon: 72-81
Sürgönyeim: Agrár Budapest

Vesz legmagasabb napi áron lőhere- és lucernamagot és egyéb gazdasági magvakat. Mintázott ajánlatokat kér

× Valamivel olcsóbb a készpénz. A hét végén, szombaton, enyhült valamelyest a kölcsönpenz sulyossága miatti feszültség. 1/2 és 1/3 százalékkal kötöttek nagyobb összegeket.

× Középfolyamok a tőzsdén. Azok, akik nemesak játékhelynek tekintik a tőzsdét, de át vannak hatva azon fontos hivatástól, amelyet e valamikor nagyhirű intézményünk gazdasági életünkben betöltött, már jóideje aggodalommal kísérik az üzletkötéseknek újabb divatba jutott módját. Nem tudjuk, kié e divat kreálásiért a babér, annyi azonban bizonyos, hogy a jóízű emberek, akik a tőzsdéi üzletkötések mikéntjét a közelből figyelik, bizonyos megrendültséggel, hogy ne mondjuk, andorral fordulnak el onnan, ahol a kereslet és kínálat törvényei szerint kialakuló árakat erőszakkal korrigálják. A régi tőzsdetagok, akik a „Freu und Glauben“ hitvallásával léptek a tőzsde parkettjére, kezdik türelmüket veszíteni, még ha oly elnézők is, az új emberek gyarlóságával, sőt némely felelőtlen elemek kilengéseivel szemben. Türelmüket veszítik, mert nem nézhetik közömmel, hogy bárki, — történjék ez saját vagy megbízója érdekében, — olyan árfolyamokat produkáljon, amelyek a tőzsdetagok egyetemét, vagy az értékpapírt vásárló közönséget nemesak anyagilag károsítják sulyosan, de számos esetben anyagilag romlásukat idézik elő. A tőzsdén jó ideje gyakorlattá vált ugyanis, hogy az ügynök megbízója, de különösen a bankok által adott megbízásokat, közép árfolyamon teljesíti. Jól értsük meg. Az ügynöknek mindenáron ki kell hozni a középfolyamot, az aztán mellékes, hogy a tőzsdéidő alatt valamely világpolitikai vagy gazdasági esemény a tőzsdéi irányzatot alapjaiban meg-ingathatja. Rá van arra utalva, hogy bármely megenykedett, vagy meg nem engedett eszközrel olyan árfolyamokat produkáljon, hogy a középfolyamot kihozza, nehogy az üzletre ráfizessen. Végezzon a tőzsdetanács helyszíni tanulmányokat: lehetséges-e az, hogy a tőzsde hű képét adja ilyen körülmények között az árfolyamfejlődésnek, amidőn az ügynöknek vagy bizonytalanoknak feje fölött állandóan a „középfolyam“ Damokles-kardja lebeg. Arról nem is beszélünk, hogy néhány nagytoru és tágabb lelkiismeretű tőzsdetag mesterségesen csinált árfolyamárakkal száz és száz kartársának érdekeit sérti, sőt a kegyeret elveszi. Tudjuk, hogy az árjegyzőbizottságok a lehetőség határában belül megteszik kötelességüket, a hamis és a piac helyzetével össze nem egyeztethető árfolyamok eliminálására. Mégis a tőzsdetanácsnak kötelessége, ha az üzlet tisztességét megőrizni és megóvni, a tőzsdéi rendet főtartani és a tőzsdét régi nivójára emelni akarja, tiltsa el a tőzsdetagokat a középfolyamon való üzletkötéstől.

× Három Lipták egy pár elpó. Az értékpapírok árfolyamának okatlan lemorzsolódása, az iparekek és élelmiszerek okatlan drágulása egészen exotikus összehasonlításokra ad alkalmat. Egy Magyar Hitelért, ha szerencsénk van, két nyakkendőt, egy Kereskedelmi Bank-részvényért egy keménykalapot, két Leszámitolóbank papírt — egy zsebkendőt, egy Fabankért egy keménygallért, egy Barótiért egy üveg Baróti pálinkát vehetünk. Egy kilogram hus békeárának négyzsdorosára emelkedett, egy Kereskedelmi Bank részvény, amely békekorban 5000 korona volt, négyzsdoros pénzen áll. Togyük még hozzá, hogy egy angol koldus, akinek Londonban a Strandon van a posztja, a mellényzsebéből összevisszabolhatja akármelyik kisebb bankunk vagy iparvállalatunk részvény többségét. Teleszky Jánosnál nincs zsenitáltsabb nemzetgazda ezen a szomorú világon. Eljert!



gumisarok a cipőt tartósabbá és elegánsabbá teszi.

Feldmann Ferenc
bankirodája
Szervita-tér 4. szám alatt van

„Meg van a hajlam egy hausse-irányzatra.“ A pénzpiac helyzetéről és a budapesti tőzsdén tapasztalható jelenségekről kéri, a Pesti Kereskedelmi Bank ügyvezető igazgatójához, aki a következőkben fejtette ki nagy érdeklődésre számot tartó véleményét:

— Sematikusan nem lehet föléltatni a tőzsdé megjavulásának valószínűségét. A helyzet kulcsa a pénzpiac állapota. A közönségben meg van a hajlam egy hausse-irányzatra, csak nincs meg hozzá a mód. Nem a pénzért emel az a pénz, amit a bankok adnának. Azáltal, hogy a bank nem ad, a közönség bizonyos tartózkodást tanúsít. A bankok nem ajánlják klienseiknek az értékpapírokat, de nem azért, mintha az árfolyamok nem lennének elég olcsók, hanem mivel a tanácsot, illetve az ajánlatot nem tudják pénzzel alátámasztani. Innét van azután, hogy hiányzik a tőkésülésre kellő irányítása, pedig az a pénz, amivel régebben hausse-t tudtak csinálni, ma is megvan.

— A kormány részéről meglehetősen szűken kezelt kereskedelmi hitelek is belejárhatnak a helyzetképebe. Az a körülmény, hogy bizonyos szükségességet lát a közönség a pénzáadásban, sokakat visszatart attól, hogy a maga pénzét odaadja, illetve a pénz hatalmas csatornába ereszze. A Devizaközpont politikája nem játszik szerepet a pénzpiac ellátása vagy megszorítása tekintetében. Szerintem, hipotézisnél nem egyéb az ellenkező fölfogás. Az csak természetes, hogy a Devizaközpont kezében tartja az irányítást, devizát szerez és tart készen szükség esetén. A koroná stabilizálása pedig egyenesen hazafias kötelesség.

— Bár az ember nem szívesen mond prognózist, de aligha csalódom, ha azt mondom, hogy meg van a valószínűsége a tőzsdé árfolyamok emelkedésének.

× **Közgazdasági hírek.** A Földhitelbank e héten 8850 koronáig javította árfolyamát. Hogy az általános lanyhaságban a Földhitelbank részvényeit élénken keresték, a Reggel értesítése szerint nagyobb tranzakcióra vezethető vissza. Külföldi, főleg az utódállamokból való pénzesportok sikerült a Földhitelbanknak saját érdekkörébe vonni. A tárgyalások még folynak és a jelentős tranzakció befejezése és nyilvánosságra hozatala november második felében történik. — Az Angol-Magyar Bank érdekkörébe tartozik Nagybányai szénbányavállalat legközelebbi tőkéit emel. A Reggel értesítése szerint a jövő héten tartandó közgyűlésen 20.000.000-ról 30.000.000-ra emeli föl az alapítókét és kettő az egyhez arányban az összes részvényeket a régi részvényesek kapják. — Bécsben, amint a Reggel tudósítja, jelentő a tőzsdé legutóbbi időleges és indokolatlan ellanygulása, éppen úgy mint Budapesten, a horribilis prolongációs díjakkal függ össze. A kamatláb ugyanis szerdán heti egy százalékról két százalékra emelkedett, ami a spekulációt, tekintettel az ellátásra, eladásokra készítette. Darabonként vétel és eladás p. o. az Alpésinél 20.000 o. K, az Allamvasutnál 24.000 o. K, a tőzsdé legnehezebb papirosánál, a Veitscher Magnezit-részvényeknél nem kevesebb, mint kerek 500.000 o. K. Tőzsdéi körökben mégis, az ellátás sima lebonnyolítása után, a piac erőteljes megszűnését várják. — A Tröszt e héten emeli föl alapítókét. Tőzsdéi hírek szerint minden részvényre egy újat ad 1500 koronáért. — A Szentlőrinci Téglagyár Rt., amelyet a Hitelbank patronizál, fölemeli alapítókét. Az igazgatóság határozata szerint a régi részvényre 1 újat adnak 2000 koronáért. A Téglagyár alapítókét 8.000.000 volt, amelyet csak 2.000.000-val emelnek. — A Lipták-gyár vezetői Dorntmuthba utaztak, ahol a Lipták foglalkoztatását illetően tárgyalásokat folytatnak. — A Dunagőzhajózási Társaság részvényeinek ugrásszerű emelkedése a bécsi tőzsdén az angol Danubian Co. vásárlására vezethető vissza. A társaság elnöke, dr. Sieghardt, Londonban az angol hajózási modernizálás állapotát meg a külföldi érdekeltségekkel. — A bécsi tőzsdé e héten sok száz és száz kötés Rimót, Salgót, Mákot vett föl a pesti piacon, amelyet a magyar spekuláció drágán fog felezni. Az arbitrázspapírok a hét utolsó tőzsdénapián, pénteken, magasan a paritás fölött árultak Bécsben. A Rima 424.000 koronán, ami három és félbe számítva az osztrák koronát: 13.000-tes magyar kurzusnak felel meg. Pesten 13.400—12.500 volt a zárlat. A Salgó 1.305.000 koronán, ami átszámítva 45.600-as magyar kurzus ad. Pesten: 39.500—37.500 volt. Az Általános Kőszén 4.500.000 osztrák koronán zárult, ami átszámítva megfelel 150.000 magyar koronának. Pénteki pesti zárata: 125.000—119.000. — Nyomasztólag hat a tőzsdéi forgalomra az a körülmény is, hogy a külföldi vásárlások megkötésére a Devizaközpont létesítése óta. Külföldi pénzesportok tökebefektetési és spekulációs célból jelentős tételeket kezdtek már vásárolni, amíg a Devizaközpont ezt lehetetlennek nem tette. A külföldi valutát ugyanis be lehet váltani, de a visszaváltás már nehézségbe ütközik és az üzlet gyors tempóját megbénítja.

× A Magyar Olomárgyár és Fémkereskedelmi Rt. alapítókét 30.000.000 koronáról 20.000.000 koronára emeli. Egy régi részvényre egy újat ad 1500 koronáért november 7-ig az Angol-Magyar Banknál.

Letartóztatták a futballmérkőzés után egy játékosát

Erzsébetfalván Kertész IV-et bekisérték a rendőrségre

(A Reggel tudósítójától.) Erzsébetfalva híres arról, hogy az ott tartott vasárnap futballmérkőzések rendszerint botrányal végződnek és vagy a csapatok verekednek össze a játék végén, vagy a bírót inzultálják olyan súlyosan, hogy meg a mentőkre is szükség van olykor. A Magyar Labdarugók Szövetsége kétszeres rendőri készületet rendeltek ki az Erzsébetfalvai mérkőzésekre éppen annak érdekében, hogy a botrányok miatt. Vasárnap délután mintegy 2000 főnyi, főleg Erzsébetfalvai lakosokból álló közönség nézte végig az Erzsébetfalvai MTK-nak és a Budapesti Atleikai Klubnak (BAK) a mérkőzését.

A mérkőzés aránylag nyugodtan folyt le és az a közönség, amely a durva játéktól és botrányoktól idegenkedik, már-már kifejezést adott afölötti örömeinek, hogy nyugodt, incidensmentes befejezést nyer a mérkőzés és nem fogják inzultálni a pályáról levonuló 1:0 arányban győző BAK játékosait. Sajnos, a

botrány nem maradt el, de váratlan oldalról érkezett.

A mérkőzés befejezése után a helyszínre kivezényelt rendőrök megszállták a játékosok azon öltözőkabinjait, ahol a BAK játékosai éppen öltözőkabinba kezdtek. Elállították az öltözők ajtaját, oda senkit be nem engedtek és a játékosok távozását sem engedték meg.

Egy rendőrelőőr odalépett a BAK egyik közismert játékosához, Kertész IV-hez és kijelentette előtte, hogy letartóztatja. A esodálkozó futballista kérdésre azt válaszolta a rendőrelőőr, hogy egy hölgy kérésére teljesíti a letartóztatást. A hölgy kérte föl a játékos azonnal fogja el Kertészt, mert Kertész eltulajdonított tőle valamilyen értéktárgyat. A föllőtözött Kertész IV-et bekisérték az Erzsébetfalvai Rendőrkapitányságra, ahol a kínos afférral zárult futballbotrány a késő esti órákig nem ért véget.

× **A beremendi és a Mák érdekközössége.** A beremendi portlandi cement és műszaki Rt., amelyről legutóbb jelentette a Reggel, hogy ipartelepeit 3 évi szünetelés után üzembe helyezte, szombati közgyűlésén jelentős fölemelte alapítókét. A beremendi az Olasz-Magyar Bank érdekkörébe tartozik. A mostani új emisszió gyűlést a Magyar Általános Kőszén vette át, amely négy tagot delegált az igazgatóságba.

× **A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank** igazgatósága a minap tartott ülésén elhatározta, hogy a november 15-ére egybehívandó rendkívüli közgyűlésen az alapítókét 150.000.000 koronáról 50.000 darab részvény kibocsátása által 200.000.000 koronára való fölemelést fogja indítványozni. Olyképen, hogy az új részvények teljes összegükben a régi részvényeseknek ajánlatsanák föl. A kibocsátás időpontjának és az új részvények árának megállapítása az igazgatóságra lesz bízandó.

× **A Magyar-Cseh Iparbank Rt. tőkeemelése.** A Magyar-Cseh Iparbank Rt. közli, hogy szombat délelőtt megtartott rendkívüli közgyűlésén alapítókét 20.000.000 koronára leendő fölemelést határozta el. Minden régi részvény alapján egy új részvényre gyakorolható az előtelteli jog a hónap 8—18. között az intézet értékpapírpenztárából 529 korona azonnali lefizetése ellenében. Az új részvények 1923 január 1-től vesznek részt az üzleti eredményben. A régi részvényesek által esetleg át nem veendő részvények egyidejű lebehelyezését biztosítja.

× **Az Első Dunagőzhajózási Társaság** 72.750 darab új részvény kibocsátásával részvényitökét 229.162.500 osztrák koronára emeli föl. Két régi részvény tulajdonosa (két régi fél részvény egy egész részvénynek számít) egy új részvény átvételre jogosult. Az új, 1923 január 1-től fogva osztalékjogosult részvények vételára tel-quel 1.000.000 osztrák korona. A vételjog 1922 november 6-tól 14-ig az Allgemeine Österr. Bodenkreditanstalt, Wien, Teinfaltstrasse 8, vagy annak városi irodájában, Kärntnerstrasse 49 gyakorolható.

× **A Hungária Bank Részvénytársaság** jelenti, hogy a bank igazgatóságából alakult csoport Sztray Sándor gróf v. b. t. vezetésével megszerezte a Pesti Magyar Kereskedelmi Banktól a Hungária Bank részvényeinek többségét. Az eddigi érdekkapcsolat a Kereskedelmi Bankkal továbbra is fennmarad, aminek külső megújulásaképpen a Kereskedelmi Bank bizalmi emberét továbbra is helyet foglalnak az igazgatóságban és a főigazgatóbizottságban.

× **A Rimamurányi közgyűlés.** A Rimamurány-Salgótarján Vasmű Rt. rendezte évi közgyűlésén az 1921/1922. üzleti évről a számadásokat egyhangúan elfogadták. A részvényekért 50 korona osztrák november 1-től kerül kifizetésre. Schuster dr., az Általános Cseh Bank ügyvezető elnöke az igazgatóságba beavasztott. Az igazgatóság Décsi Mór, Fröhlich Pál és Mátyás Jenő igazgatóhelyettesek, az igazgatói, Fürst György főpenztáros-egyeztelő a pénztárgazgató, Aczél Armand egyeztető az igazgatóhelyettesi címmel ruházta föl, Bodon Imre, Port Arnold és Vas Lajos főtisztviselőket egyeztetőknek nevezte ki.

× **A Magyar Szalámgyár Részvénytársaság** közli, hogy új kibocsátás részvényeire az elővételi jog — egy régre két új — újdíjra 420 korona lefizetése és a részvények egyidejű bemutatása mellett a gyár penztárából, X, Füzér-utca 37, november 2—14 között gyakorolható.

AZ ERNST-MUZEUM AUKCIÓI

XXI.

GROF VAY PÉTER EZÜSTGYŰJTEMÉNYE,

valamint B. I. ur hagyatéka. Arany, ezüst műtárgyak, porcellánok, gobelinnek, szőnyegek, butorok és fastmények

Amerling, Barabás, Bassano, Benezur, Borsos, Canon, Füger, Hendeoetter, Lotz, Magnasco, Markó, Netscher, Palamedes, Ribera, Székely stb.

Kiállítás: 1922 november 5—9-ig, d. e. 9-től d. u. 5-ig
Aukció: 1922 november 9-től naponta d. u. 1/2 4-kor.

Illusztrált katalógust és fölvilágosítást ad az

AUKCIÓVEZETŐSÉG,
Nagymező-utca 8. szám

BRILLIÁNST ingyen becsülik

Aranyat, ezüstöt bárkinél magasabb áron, hamisítgat 319 K-ig veszi: LEMMEL LEÓ, VII, DOB-UTCA 47. SZÁM

BELVÁROSI SELYEMVÁSÁR

FERENCIEK-TERE 4 (irányi-utca sarok)

Szenzációs selyemujdonságok.

Áraink mindig a legolcsóbbak!

Tetőtől talpig
(csecsemőtől 18 éves korig)
ruház a
Tulipán Gyermekek-Ötthon Áruház
Darvas Jenő
Koronaherceg-utca 8. szám

Gyöngyök, briliáns-
ékszerek, arany- és ezüstműtárgyak a legmagasabb külön fizetek. Hamisítgat 280—300 K-ig.
fokakért 280—300 K-ig.
HARTENSTEIN, Budapest VIII, Rákóczi-ut 9

Telefon J. 121-68 **NEMZETI ROYAL ORFEUM** Telefon J. 121-68

Minden este 1/8 órakor
a kitűnő novemberi varietéműsor és

MAGYAR ERZSI vendégfölléptével
ARANYMADÁR, Harmath-Zerkovitz nagyszerű operettje

Pongyola kitűnő flanelből K 2950
Bluz kitűnő flanelből K 1950
Szövetruha K 1950
Szövetbluz K 1950
Kabát, ruha, alj és bluzkülönlegességek a legolcsóbban

BLUZOTTHON

PRINCZ SANDOR, BUDAPEST VII, KIRÁLY-UTCA 23

ZERKOWITZ EMIL ES TARSAI BUDAPEST
MAGYAR-AMERIKAI BANK NEWYORK
ÉS PÉNZVÁLTÓÜZLET WIEN
KÖZPONT: BUDAPEST VII, KER., THÓKÖLY-UT 2. SZÁM

Női divatujdonságok

legolcsóbban beszerezhetők

ElsnERNÉL

IV, Koronaherceg-ut 10. VII, Rákóczi-ut 22.
IV, Cálvin-tér. II, Fő-utca 52.

Szenzációs a

Pesti Tőzsdé

új száma

Szerkesztő: Kallós János

Ára 30 korona

Kapható mindenütt

Fleiner Jenő és Társa

Budapest V, Percel Mór-utca 4. sz.

Telefon 119-76

Mindennemű használt és új zsákok vétele és nagyban eladása

SCHLICK-NICHOLSON

VAS-
WAGGON-
ES HAJGONYAR

BUDAPEST
VI, VACI-UT 45—47. SZÁM

SZÍNHÁZ & MOZI

Hogyan zajlott le a Molnár-premier?

(A Reggel tudósítójától.) El fogom mondani azoknak, akik péntek este nem lehettek ott a Magyar Színházban, hogy milyen külsőségek között folyt le az „Egri és földi szerlem” bemutatása. Este 7 órakor érkeztem a Magyar Színház elé, ahol a permetező esőben körülbelül 100 ember várt már, hogy kinyissák az előcsarnokba vezető ajtókat. Alapjában véve esodálkoztam azon, hogy az eső esik. Molnár-premierjein nem szokott esni az eső. Alig szálltam ki a kocsiból, nekem jött egy izgatott fiatalember és lihegve kérdezte, hogy nem-e tudnék egy jegyet átadni neki. Nem is feleltem a szerencsétlennek. Az egyik csukott ajtó előtt ott állott az első között egyik újságíróegyesületünk méltóságos elnöke, várta, hogy kinyissák a színházat. Megkérdeztem, miért van itt ilyen korán, azt mondta, hogy azt hitte, az előadás 7 órakor kezdődik. Az egész dolog úgy nézett ki, mintha az a százegynéhány ember gőzfürdő előtt állana a hajnali sötétben és várná szép türelmesen, hogy beengedjék őket a jó langyos bazinba. Pont 7 órakor kinyitották az ajtókat, az előcsarnokban 30 szolga állott, mindenkitől háromszor kérték a jegyet, majdnem igazoltattak mindenkit, ide aztán jegy nélkül be nem engedtek senkit. A következő öt percben az előcsarnok teljesen megtelt, a hölgyek kivétel nélkül estélyi ruhában voltak, az urak frakkban és szmokingban. Élénk föltűnést kellett egy ismert fiatal író fiatal felesége, aki hátul a derekáig volt dekoltálva s akit végül a hölgyek szeretretreméltóan rendreutasító derűtlensége arra kényszerített, hogy hatalmas boájjal befördje vakítóan fehér hátát és vállait. Negyed nyolckor érkezett a színház igazgatójának felesége és leánya, Beöthy Lászlóné és Beöthy Baba, akik a bal négyes számú erkélypályában foglaltak helyet. Ekkor már az előcsarnokban mozogni sem lehetett, száz és száz ember egymás hátán, csupa ismert pesti figura, bankárok, politikusok, kaszinótagok, írók, színésznők, újságírók, mind csupa premierhiéna, a legnehezebb premierpublikum, nem értett volna a Magyar Színházat erre az estére alibetonizotálni, nehogy elsüllyedjen. Negyed nyolc után néhány perccel kinyitották a nézőtérre vezető ajtókat, s a nagy várakozásra és izgatottságra jellemző, hogy alig öt perc alatt mindenki a helyén állt már, úgy hogy tíz perccel fél nyolc előtt meg lehetett volna kezdeni az előadást, mindenki ott volt, senki sem hiányzott.

Pontban fél nyolckor kétszer egymásután megszólal a színpadról egy rekedt gong, a lámpák elalulnak, a függöny hirtelen szétszalad. A színpadon állnak Báthory Géza és Stella, egy pillanat ezredrésze alatt néma csönd van a nézőtérben, mindenki figyel. A fölvonás elindul, valaki köhög, mások is köhögnek, pizszegés, majd csönd. A színpadra belibben Darvas fehér tenniszruhában, kezében rackettel, a haja kibontva, gyönyörű. Az első fölvonásban nem sok történik, meg tudjuk belőle, hogy Törzs, akibe Darvas szerelmes, a Darvas mamáját szereti, Báthory Gizát, Stella, aki a „mama völegénye”, féltékeny Törzsrre, Darvas féltékeny a mamájára, slusz, a függöny összeszalad. Gyér taps, Molnár háromszor hívják. A foyerben a hölgyek egymás tolettjeit műstrádják, az urak cigarettáznak, a darabról senki sem beszél, vagy csak nagyon óvatosan.

Jön a második fölvonás. Törzs egy bál után betör a hölgyek hálószobájába, Stella, a mama völegénye, rajtakapja, kiköbögi. Ez a jelenet a színpadi ekvilibrisztika tüneményes mutatványa, a legmolnáribb fűzjáték, világhírű artista nyaktörő, szívet szorongató produkciója, a sláger, amikor a zene elhallgat és a publikum elzékenyült csöndben figyel. Mint agyulövés, úgy dördült el a taps ezután a fölvonás után s Molnár itt már meg is nyerte az illkőzetet. Az idegek nyugtalansága, a depresszió megszűnt, a nagy siker előrevetette fényét. Fülkeresem Molnárt a társalgóban. Sápadtan cigarettázik, fogadja a gratulációkat. Négyen beszélnek hozzá egyszerre, Faragó Jenő magyarázza a darabot, senki sem figyel rá. Valaki jelenti, hogy mindjárt kezdődik a harmadik, a publikum még mindig tapsol. Atapsolták a szünetet.

A dunaparti jelenet következik. Molnár Ferenc mellett egy nevet írok ide, a Körmenyét. Egy dunai hajóst játszik, egy Lajost, egy Siess

Lajost, egy Rongyos Lajost, egy Kutya Lajost. Ő mentette ki Darvaszt a vízből, aki beleugrott a Dunába. Egy öreg, züllött, vén csirkefogó, volt orvhalász és tutajmosó. Mindenki sirt a nézőtérben. Molnárt tizenegyszer hívták ki.

A negyedik fölvonás. Darvas, aki azért akart meghalni, hogy a fia, az édes, aki nem őt szereti, lássa őt a ravatalon, ahogy fekszik a két drapériák s a lobogó gyertyák között, fehéren és halottan, mint egy menyasszony, hogy lássa őt és szeressen belé, követeli az apjától, hogy élve ravataloztassa föl és hívassa oda a fiut a ravatalhoz. Az örült gyermek kivánságát teljesítik. Törzs bejön, kezében pár szál virág. Odamegy a ravatalhoz, fönt fekszik a lány, fehéren és ő azt hiszi, hogy halottan. Megáll. A ravatalon a lány csuklani kezd a zokogástól. A fiu megrémül, az apa bejön, fölvilágosítja. Most egyedül maradnak: a lány és a fiu. A lány a szerelméről beszél. A szerelméről, amelyet ime, néki őrizett, tartogatott, kinban, könnyben, szenvedésben — egészen az örületig. A hangja zeng, mint egy arany gong, szárnyalóan tölti be a nagy nézőteret, az emberek sápadtan figyelnek. Ez a fölvonás Darvas Lili nagy vizsgálja, ez a fölvonás emelte őt Európa legnagyobb tragikái közé. Boldog büszkesége a magyar színészetnek, a rongyos Magyarország koldus kulturájának.

Fél tizenkét órakor ért véget az előadás. A zuhogó esőben négyszáz kocsit várta a vendégeket, akik közül az utolsó háromnegyed egykor távozott a színház épületéből.

Egyed Zoltán.



* Vasárnapi filharmonikus főpróba. A harmadik hangversenyt Reznicek szimfonikus életképe: „Schlemihl” nyitotta meg. Az egybéként érdekes folyamatu mű nagy technikai apparátusa nem nyugszik szilárdan körvonalozott eredetiség pillérére, arányai helyenként túlnőnek mondanivalóján, rikító fuvősegyüttesből pedig ki-kicsillan a Straussi „Eulenspiegel” bohócsipkájának csücske, a Nibelungpartitúra is kísértésbe viszi a szerzőt. Brahms hegédiüversenyét fenkölt ivelésű fölfogásban édesen vibráló, sajátosan meleg tónussal adta elő a Genfben élő nagy magyar művész: Szigeti József. Haydn derűs Medve-szimfóniája — Kerner precíz ritmikájú vezénylete alatt — fejezte be a hangversenyt. (V. M.)

* Az Emke-kabaré novemberi műsora állandó zsúfolt házakat vonz. Rózsahegy Kálmán kitérő vezetése alatt a valóban elsőrangú műsor keretében minden este fölépnek: Paulay Erzsé, Kondor Ibolya, Hollós Bora, Mezey Ilonka, Krajnik Mária, továbbá Kovács Andor, Békóffy László, Rado Sándor, Gabányi László, Simay István és Thurányi Alajos, a Nemzeti Színház tagja. A közönség nagy élvezettel hallgatja a műsor minden egyes számát, amely után záróóraig a Wolkenberg-zenekar mellett a publikum is táncol.

* Nagy Endre kabaréja (V. Méréleg-utca 2. Telefon: 35-65) minden este pont 9 órakor kezd előadásait.

* Az Operaházzal szemben levő „Faun” (Operapince-étterem) szenzációja az „Idesüss!”

* „A rejtelmes táncosnő.” November 28-án mutatja be a Várszínház Z. Kun Andor háromfölvonásos nagy operettjét, amelynek szövegkönyvét Tyrnauer István írta. A kettős női főszerepet Papp Manci játsza.

* Rövid színházi hírek. A Vigszínház nem adja elő A fenevad című spanyol vígjátékot, amelynek az egész világon óriási sikere volt, mert a darab rendkívül sikamlós. — A Magyar Színházban kerül színre Vajda Ernő új darabja, a válópörös hölgy, címszerepét Titkos Ilona fogja játszani. — Négyszázötven ezer koronát vett be a Magyar Színház a Molnár-premier estéjén. — A Művész Színpad igazgatója, Révész Ferenc, a szombati második előadás után megvált a színházról. — Somogyi Nusi játsza a Blaha Lujza-Színház legközelebbi újdonságának, a Dédé-nek főszerepét. — Csontos Gyula pörben állott a Vigszínházzal egy 50.000 koronás tétel miatt, a vitás 50.000 koronát még ítélet előtt följármolta a Színészegyesületnek. A Színészegyesület az adományt megköszönte, Csontos a pört megnyerte, a Vigszínház pedig az 50.000 koronát visszatartotta Csontos előlegei fejében.

* Slágerműsor a Palaco-kabaréban. Holnapután, szerdán este premier lesz a legnépszerűbb pesti étermi kabaréban, a Palaco-kabaréban, amely rövid fűmálása alatt az első helyet vívta ki magának a hasonló szórakozóhelyek között. Amint velünk közlik, az új műsor még a régi is túlszámnyalja gazdagság, ötletesség és előkelőség tekintetében. Az a művészgárda amely az új műsört végigjátessza, a pesti kabaré legragyogóbb reprezentánsaiból áll. A hölgyek: Kökény Ilona, Antal Erzsé, Haraszthy Mici, Krajnik Mária és Saády Alice, az urak: Ujváry Ferenc, aki a kabaré művészeti vezetője, Boross Géza, Ujváry Lajos, Salamon és Hecsey Jenő és Békóffy László. A darabok közül megemlítjük a „Faragó felesége” című tragikomikus történetet, a „Messzehalló” című vígjátékot, amelyeket Harmath Imre írt. Boross Géza mint Lloyd George, Ujváry wiener élményeket énekel, városzerte szenzációt fog kelteni Boross és Ujváry török-pörög duettje. A magánéletről szóló Antal Erzsé briliáns haway-i kuplóját emeljük ki, továbbá Ferenczy Károly gyönyörű magánzámat, amelyeket Harmath Imre és Egyed Zoltán írtak. A kabaré zenéi vezetője a hífnő Hetényi-Heidelberg Albert.

* Vigszínház. Hétfő: „Három nővér.” — Kedd: „Cserebere.” — Szerda: „Három nővér.” — Csütörtök: „Cserebere.” — Péntek: „Táifun.” — Szombat: „Cserebere.” (kezdet 7 órakor); „Az ördög” (kezdet 11 órakor). — Vasárnap délután: „A két frakk”; este: „Három nővér.” — Hétfő: „Cserebere.” — Kedd: „Három nővér.”

* A Vigszínházban a „Három nővér”-t e héten hétfőn, szerdán és vasárnap játsszák. Pénteken a „Táifun” kerül színre, a többi este a „Cserebere”-t ismétlik.

* Az „Egri és földi szerlem” e heti előadásai. Molnár Ferenc legújabb darabját, az „Egri és földi szerlem” című drámai történetet, amely már a csütörtöki főpróbáján is megrázóan mély benyomást tett, ötször játsszák e héten a Magyar Színházban: hétfőn, szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap este. Kedden és szombaton a rendkívül mulatságos „Gretchen”-t, vasárnap délután 3 órakor, mérsékelt helyárakkal, Timár költői legendáját, „A püpos Boldizsár”-t játsszák.

* „A bajadér” első 10 előadásának jegyelt, tekintettel a kivételes érdeklődésre, amely a legújabb Kálmán-operett iránt megnyilvánul, már péntek reggeltől kezdve árusítja a Király-Színház jegypénztára.

* A „Szép Heléna” repizo. Szerdán, e hó 8-án, kerül fölújításra Offenbach örökszép operettje, a „Szép Heléna”, a Blaha Lujza-színházban. A teljesen új kiállítású előadás a darab eredeti formájában kerül színpadra és főszerepeiben Péchy Erzsé, Vaáry Ilona, Rozsnyai Ilona, Dobrovics Mária, Szirmai, László, Tamás, Rótt, Verebes és Boross lépnek föl. A nagyérdeklődésű repizir a „Lili bárónő”-t adják minden este, valamint vasárnap délután elszőben, mérsékelt helyárakkal, 3 órai kezdettel. Fábinyi Kató, Raskó Baba, Rozsnyai Ilona, László, Tamás és Szirmai föléptével.

* A kékszakál nyolcadik felesége hatszor kerül színre e héten a Belyárosi Színházban: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap este. Savoir rendkívül mulatságos vígjátékát állandóan előre eladott táblás ház nézi végig. Szombaton és vasárnap délután 3 órakor, rendezési helyárakkal „A gazdag lány” mont, jövő vasárnap délután 3 órakor, mérsékelt helyárakkal „A buta ember” kerül színre.

* „A bajadér” bemutatója. A külföldi nagy sikerei hírelvél pénteken, e hó 10-én, mutatja be a Király-Színház Kálmán Imre szenzációs operettjét, „A bajadér”-t. A színház kiállításban és szereposztásban a legjavát adja annak, amit az utóbbi években operett-színpad egyáltalán nyújtott. A főszerepeket Fedák Sári, Honthy Hanna, Rátkal, Nádor, Latabár, Vágó, Raskó, Husz, Hajnal és Siró Anna játsszák. A bemutatóg minden este a nagyikerű „Offenbach” előadásait ismétlik. Vasárnap délután „Három a tánc”-ot adják, 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

* Az Andrássy-utl Színház új műsorát minden este végigkacagja és végig tapsolja a közönség. Az új műsor hétfőn és a jövő hét minden estéjén, valamint vasárnap délután is, színre kerül 10 órakor, mérsékelt helyárakkal.

* Három szenzációs új tolett készült a „Szép Heléna” szerdai, e hó 8-iki Blaha Lujza-színházi repizére. Faragó Géza festőművész tervei szerint, amely ruhákat Péchy Erzsé, a színház kitérő vendégprimadonnája, fogja viselni.

TABARIN

RÁKÓCZI-UT 63. SZÁM. TELEFON: JÓZSEF 21-16

A novemberi monstre-műsor:

LES DIAMANTS mondain-táncok	Kitty and Erik Lux The Aristocr. of Dancing
FRIDA & WILLY a bécsi valcerkirály	
Elfy & Mary Lorley amerikai táncduett	Laurent & Lamotte excentrikus táncjelenet
Hyppö & Wiesländer a fölfilmhatatlan skandinávok	
Hansi Merki táncokrajzi	Isotta Elvira táncosnő
Ada Adelone táncosnő	Gizi és Zoli táncosok
Labelle-Mérel rokkó-kettős	Lu Larsen karaktértáncok

Ezenkívül még 20 elsőrangú szám!
Előadás után modain-táncok!
STEINER SÍMI MŰVÉSZZENEKAR
Elsőrangú melegkonyha! Kezdeté fél 10-kor

FAUN

Andrássy-ut 25. sz. Andrassy-ut 25. sz.
(Operapince-étterem.)

**Minden este 9 órakor
a nagy slágerműsor**

**
IDESÜSS.

Énekes-táncos mókaszorozat. Írta: Mihály István. — A zenét írta: Grósz Alfréd.

A MŰSOR KEZDETE 9 ÓRAKOR.

TROCADERO

Király-utca 77.

Ferenzi, Salamon, Sándor József, Kovács Andor, Svistovic Dodo és Gallai Nándor, Saády Alice, Kende Mária, Clairon Collin! forgószéltáncosok. Erna Böhm, Hans Anton és a szenzációs variété-műsor.
Kezdeté 9 órakor.

VASÁRNAPI SPORT

A Törekvés újabb veresége saját otthonában

A VAC 3:1 (1:1) arányú győzelme. — A vivők lelkes játéka. — Bizonytalan a vasutasok védelme. — Hírzer volt a mezőny legjobb embere

Halom-utca. — 2000 néző. — Bíró: Nagy László.

A Törekvés, amely nagy lendülettel kezdte az új bajnoki évet, vasárnap szenvedte — saját pályáján — második vereségét a mindvégig lelkesen játszó VAC-tól. A játék, különösen az I. félidőben, rendkívül változatos volt és a felek egyenlő erejűeknek látszóttak, amit az addigi eredmény is (1:1) híven mutat. A II. félidő első fele a Vivőké volt, míg a finishben a Törekvés volt elől, de vereségét már nem tudta szépíteni.

A Törekvés csapata nem volt egységes, mert Hírzer, Weisz, Szántó és Hajós klasszis játéka mögött óriási úr mutatkozott, amelyben a védelem bizonytalanul mozgott és csapatodásukból legtöbbször az ellenfél huzott hasznót. Ezzel szemben a VAC játéka egyöntetűbb volt és különösen a védelme volt megbízható, amelyen csak Hírzer és Szántó tudtak áttörni, de Pruha és különösen Kautzky egyszerű ziccerrel is elhibáztak. A Vivők bekkjei közül Lébi az I., Gross pedig a II. félidőben volt a jobbik. A fűdözetek, különösen a kitűnő formában levő jobboldalt, Engl I és II-t támogatják sikeresen. A csatársor balszárnya csonka volt, mert Joczke már az I. félidő elején kiállt és a II. félidőben pedig csak statisztált. A kapusoknak mindkét oldalon elegendő munkájuk volt és a kapott gólok nem az ő rovásukra irándók.

*

A VAC kezdi a játékot a publikum hangos kiáltása mellett. Az első 5 perc rendkívül erős iramban telt el, de inkább csak csapatodást láttunk mindkét részről. A 7. percben Hírzer okos támadását Pruha rosszul érti és

a kapott labdát rögtön visszaadva, tiszta gólhelyzetet adott föl. A következő percekben Weisz-Hírzer szép támadásai foglalkoztatják Czeisler kapust. Egy kis időre a VAC is lélekjelhez jut, de amikor Joczke régi lábujja kijutul és elhagyja a pályát, visszaesik. Ezután Hírzer, de különösen Szántó vezet szebbnél-szebb támadásokat, de a kapu előtt nem találak megértésre. A VAC is többször ellátogat az ellenfél térélfére, különösen a kitűnő formában levő jobboldal révén.

A 33. percben Hírzer szemkápráztató trükkjéből Pruha védhetetlen gólt lőtt, azonban a VAC Kövess révén félperc alatt imponálóan kiegyenlítette, 1:1!

Ez az eredmény nem változott meg az I. félidőben. — A mérkőzés II. részében a VAC az eddiginél is lelkesebben játszik és már a 3. percben Boros révén gólt ért el, amelyet a 9. percben Hajós handse miatt megítélt tizenegyesből Lébi háttvéd háromra növelt.

Ettől a perctől kezdve a Törekvés visszaesik, a játékosok egymást hibáztatják és így jut a VAC fölénybe.

A Törekvés védelmét most állandóan foglalkoztatják és amikor Vast a bíró kiállítja, újabb gólt vár mindenki. Az utolsó 20 perc azonban a Törekvésé.

Ekkor tisztán Weisz önző játékán mulott, hogy Hírzer lábában egy pár gól bentmaradt.

Igy esett meg az, hogy a VAC megérdemelt győzelmet aratott.

Bajnoki mérkőzések

UTE—III. ker. TVE 5:1 (2:0).

Az elmúlt hetekben föltűnő jó formát mutatót III. kerületiek megsemmisítő vereségének főoka az, hogy halvesoruk váratlanul fölmondta a szolgálatot. Kléber formajavulása, úgy látszik, csak szalmaláng volt. A III. kerületiek szép összjátékkal és sok lendülettel játszó csatárai a két szélső half részéről sem nyertek kellő támogatást és így akcióik nem lehettek elég erősek arra, hogy áttörjék a Fogl-gátat. A III. kerületiek halvesorával szemben az UTE halvesjai, de különösen Pejcs és Baubach, elsőrangú munkát végeztek. Mindig a helyükön voltak a védelemben, de lendületükkel szinte előre nyomták csatársorukat is. Az UTE csatárai különösen a gólhelyzetek kihasználásában voltak ügyesebbek és határozottabbak. A III. kerületiek közvetlen védelme, amely időnként föltűnő bizonytalansággal dolgozott, több „ziccer“-t adott a szemfüles UTE-csatárokknak, akik azokat siettek is kiaknázni. Az I. félidőben a III. ker. TVE-t támogatta az orkányszerű szél és mégis inkább az UTE volt frontban. Az újpesti csatársornak a halvesor által támogatott erőteljes ostromát a magára hagyott III. kerületi csatársor néhány erőtlen támadással tudja csak ellensúlyozni. A 15. percben kornereből esik az UTE első gólia Priboj fejeséből. A második gólt 10 perccel utóbb a két beck között kiszökő Schaller szerzi meg helyezett lövéssel. A félidő végén érik el a III. kerületiek egyetlen góljukat Schwarek révén. A II. félidőben teljesen kialakul a száltól is támogatott UTE fölénye, amely három gólból kifejezésre is jut. Schaller, Priboj és Pejcs voltak a II. félidő góllövői. A 4. és az 5. gólt Neuhaus könnyen védhette volna. A kemény, de fair mérkőzés végén a bíró a faultoló Schwarcot (III. ker.) és Kelecsényit (UTE) kiállította.

FTC—BTC 2:1 (2:0).

Az FTC csak minimális gólkülönbséggel tudta legyőzni a piros-fehérek nagyot hanyatlott csapatát. A felsiker oka a csatársor volt, amely — úgy látszik — Palaky nélkül nem tud sokat produkálni. Az összetartó kapocs híján elemekre bomlott a mászor egységes támadóssor és inkább egyéni akciókkal próbálkoztak. Különösen a II. félidőben — amikor munkájukat a szél is támogatta — volt föltűnő a zöld-fehérek támadásainak tervszerűtlensége. A BTC gyöngye lábán álló háttvédjei elegendők voltak ahhoz, hogy az állandóan frontban levő FTC csatárait meggátolják a góllövésben. Az I. félidőben a szél ellen játszó zöld-fehérek munkája egységesebb volt. A csatársort a centerből Potya figyelmen kívül hagyta. Különösen a jobbszárnyat foglalkoztatta a támadásból kivette a részlet a reaktívált Szabó is, aki régi posztján, a centerhalf helyén, nagyon jó formát mutatott. A BTC az I. félidőben szór-

város lerohanásokkal még eljutott egyszer-mászor az FTC kapujához, a II. félidőben azonban ugyiszólván teljesen a védekezésre szorított. Az FTC első gólját a Potya által szöktetett Kóvágy lőtte közvetlen közelből (15. perc). A második gól is Kóvágy érdeme, de megszerzésében része volt a BTC kapusának, Palsceknak is, aki a Schreiber által lőtt labdát Kóvágy lába elé ejtette és ez télovázás nélkül a kapuba küldte. A II. félidőnek az FTC-hivekre nézve bosszantó eredménytelenségét az utolsó percekben megtöri a BTC gólja, amelyet az egyébként hibátlanul játszó Amsel télovázását kihasználó Pócz küld a kapuba.

MTK—KAC 3:0 (2:0).

A kék-fehérek abszolút fölénytel nyertek a kispesztiek agilisán védekező csapata ellen. Már a játék elején kibontakozik az MTK fölénye. Orth már a 8. percben pompás gólt lő. Egy negyed óráig tart a folytonos MTK-támadás, amíg végre a kispesztiek is szóhoz jutnak. Pár percig tart csak Kispeszt nekilendülés, mert a 22. perctől kezdve állandóan meleg percek szereznek a briliáns Orth és az MTK csatársora a KAC védelmének és különösen sokat mentő kapusának, Birinek, aki a 43. percben Siklóssy csavart labdáját már nem bírja fogni. A II. félidőben ismét az MTK támad és ugyancsak Orth lövi a mérkőzés utolsó gólját.

Vasas—MAC 2:0 (1:0)

A MAC az első félidőben — annak ellenére, hogy szél ellen játszott — szép össz munkával több élénk támadást vezetett a Vasasok kapuja ellen és csupán a belső csatárok ügytelenségén mulott, hogy a kék-sárgák nem értek el gólt. A széllel támogatott Vasasok rapszódikusán, a szélsők lefutásaitól támadták a MAC kapuját. A 23. percben egy hosszan előradott labda, az elől kalandozó Szafka fejtől érintve, Takácshoz jut, ez Jelinekhez passzolja, aki befut vele a gólból. 1:0! — A II. félidőben a MAC az első félidő iramától kifáradva, visszaesik és a Vasas döntő fölénybe kerül. Katzer és Szentmiklóssy egyre-másra vezeték a veszélyes támadásokat, de Febér — akinek különösen jó napja volt — a legkezebb helyzetekben is bravurosán ment. Ebben a félidőben Szentmiklóssynak 16 méterről lőtt gyönyörű gólja az egyetlen eredmény, amit a Vasas nagy fölénye ellenére el tud érn.

MAFC—Zugló 2:1 (1:0)

A lelkesebben és egyöntetűbben játszó műgyetemi csapat megérdemelt győzelmet aratott a Zugló fölött, amelynek vereségét alig menti, hogy a megbízható közvetlen védelem (Payer—Zwoienzky) indispanitán, határozatlanul dolgozott. A MAFC csatársora ügyesen használta ki a Zugló „bástyái“-nak pillanatnyi megingását. Úgyes belső csatárjátékkal és a 6 honapi pihenő után, fitt kondícióban ismét játszó, gyors Reich szöktetésével sokat és rendszeresen támadott. Ezzel szemben a Zugló ötletszerűen a leginkább a szélsők szöktetésére alapított támadásokkal próbálkozott, de a MAFC védelme, amely Müller centerhalfban kemény gerinccel rendelkezik, sikeresen szerelte le az erőteljes akciókat. Több kedvező helyzetet pedig a Zugló belső csatárai ügyetlenkedtek el. A MAFC góljait Kelly (I. félidő, 30. p.) és Lukács (II. félidő, 25. p.) lőtték. A Zugló gólja a mérkőzés utolsó percében Bácz lövéséből esett.

Egyéb mérkőzések.

II. osztályu bajnokság: UTSE—BEAC 1:0 (0:0). — Ekszerész—Testvériség 1:0 (1:0). — BTK—Postás 1:0 (0:0). — BAK—EMTK 1:0 (1:0). — TTC—VII. ker. SC 2:0 (0:0). — KAOE—NSC 1:0 (1:0). — Husiparos—RTK 1:1 (1:0).

Szombathely: Szombathelyi AK—Szombathelyi SE 3:1 (1:0). A vezető gólt Holzbauer rugta, a második kettőt Krutzler. A SzSE Bodó révén érte el egyetlen gólját.

Bécs: Amateure—Hakoah 1:0! — Rapid—Admira 1:0! — WAC—Wacker 0:0. — Rudolphshügel—WSC 1:1. — Simmering—WAF 0:0. — Hertha—Vienna 2:1.

A bajnokság állása. I. osztály: 1. FTC 14 pont, 2. UTE 13 p. 3. Törekvés 12 p. 4. MTK 11 p. 5. III. ker. TVE 9 p. 6. Vasas 9 p. 7. VAC 8 p. 8. ZAC 6 p. 9. MAFC 6 p. 10. BTC 5 p. 11. KAC 5 p. 12. MAC 0 p. — II. osztály: 1. UTSE 19 pont, 2. 33 FC 15 p. 3. BAK 14 p. 4. BEAC 12 p. 5. Ekszerész 12 p. 6. EMTK 10 p. 7. Postás 9 p. 8. Husiparos 9 p. 9. RTK 8 p. 10. KAOE 7 p. 11. Testvériség 7 p. 12. BTK 6 p. 13. NSC 5 p. 14. TTC 4 p. 15. VII. ker. SC 1 p.

Az 50. osztrák-magyar mérkőzést Koppell, a Deutscher Fussball Bund-nak kitűnő főtitkára fogja vezetni.

Óriási érdeklődés mutatkozik a november 26-iki válogatott mérkőzésre. A klubok részére már megkezdődött a jegyelőjegyzés az MLSz-ben. Amelyik egyesület péntek estig nem jelenti be igényeit, az még kedvezőtlenes jegyeket sem fog kapni.

Az olasz-magyar válogatott mérkőzés — az MLSz kívánása szerint — március 4-én lesz, Délolaszországnak egy még meg nem jelölt várcsában.

Az amerikai tura fölött esőtörtökön dönt az MLSz országos tanácsa. A turának sok híve van, de erős ellenzéki hangok is hallatszanak és ezért izgalmas ülése van kitérés.

A második országos hölgyuszóverseny

A Magyar Uszó-Egyesület közel 1000 főnyi közönség előtt tartotta meg a Rudas-uszodában a II. magyar hölgyuszóversenyt, amelynek eredményei a következők:

1. Kezdek versenye, 60 m.: 1. Heimorits Ilus (MUE) 1 p. 9 mp. 11. Melluszás, 100 m.: 1. Krassner Kató (NSC) 1 p. 43 mp. 2. Zólyomi Magda (MUE), III. Junior melluszás, 60 m.: 1. Szenté Klári (MUE) 1 p. 4,6 mp. IV. 3×40 m.-es vegyes staféta a hölgyek vándordíjajért: 1. NSC a) csapata (Krassner, Komáromi, Dénes), 2. MUE a) csapata, V. 60 m.-es junior gyorsuszás: 1. Szenté Klári (MUE) 1 p. 3,8 mp. VI. 100 m.-es hatúsuszás: 1. Wagnér Olga (FTC) 1 p. 50 mp. VII. 100 m.-es gyorsuszás: 1. Barall G. (MUE) 1 p. 40,2 mp. 2. Schmiederer (MUE), VIII. 5×40 m.-es melluszó-staféta: 1. MUE (Zólyomi, Szenté, Dabis, Albácker, Barall) 3 p. 15,6 mp. 2. NSC. IX. 500 m.-es uszás: 1. Hardinger Ilonka (MUE) 11 p. 39,6 mp. 2. Schmiederer (MUE), 3. Klein (MTE), X. Vegyes uszás, 3×20 m.: 1. Krassner Kató és Dénes Irén holtversenyben 56,4 mp. A MUE és VAC vízipólcsapatai közötti mérkőzést a MUE nyerte meg 6:2 (3:2) arányban. Bíró: Kelemen.

OSTENDE

CAFE RESTAURANT

Elegáns, előkelő, ragyogó esti étterme

Énekel
VARJAS
muzsikál

Megnyilt Gárdonyi Sándor

táncintézet, Budapest VI, Andrássy-ut 54. alatt

Külön balett és klasszikus művészképző
Beiratás délelőtt 11-1-gig, délután 5-7-gig



Club-Garage

1. IX. Köztelcek-utca 4. Tel. 185-69 és J. 153-78.
2. IV. Maria Valéria-u. 3. Tel. 189-25
3. VII. Kertész-u. 42-44 (építés alatt)

Garage elzárható boxokkal.
Javitóműhely.

Béraitók éjjel-nappal.

Vásároljon vagy rendeljen

m. kir. osztálysorsjegyet azonnal, miután az I. osztály nyerevényhuzása már e héten, november hó 15-én kezdődik.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

K 5,000.000 (öt millió)

Sorsjegyárak: Egész 200 K. Fél 100 K. Negyed 50 K.

Török A. és Társa bankház Rt.

Budapest IV, Szervita-tér 3. szám.

VI, Révay-u. 18 KIS KOMÉDIA Telefon 14-22.sz.

Rott és Steinhardt fölléptével: Aki azt nem látta... és Der Waharadja von Djepore. Kezdeti pontban 1/8 órákor

PICCADILLY

VI, Nagymező-utca 48. sz. Művészeti vezető: Acél Viktor

A szezonális novemberi műsor kimagasló számai:
The Broadway-Girls, Caligari, Harrison and Hastings, Yenny and Jonny stb.

Felelős szerkesztő és kiadó: Lázár Miklós.

Kiadja a Reggel Lapkiadó Rt.

Világosság-könyvnyomda rt., Budapest VIII, Conti-utca 4.

Műszaki igazgató: Deutsch D.